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K svetonázorovému významu astronomických 
a kozmologických poznatkov 

Doc. PhDr. MILAN ZIGO, CSc. 

Vyj dime z konštatovania, že astronómia a kozmo-
lógia podávajú poznatky o najširšom prírodnom 
rámci, v ktorom prebiehajú všetky ostatné prírodné 
deje a v ktorom je situovaná aj spoločnosf a Tud-
ské indivíduum, a že ich koncepcie a vývin majú 
nesporne velký dosah na formovanie celkovej pred-
stavy o svete. Treba však hned upozornit, že táto 
predstava sa móže budovat tak na rovine bežného 
myslenia, ako aj na rovina vedy a navyše móže, ale 
nemusí byt fundovaná filozoficky. A ešte aj v prí-
pade, že takto fundovaná je, nemusí jej základom 
byt vedecká filozofia. Toto rozlišovanie sa azda na 
prvý pohlad vidí zbytočne zložité, lenže v skutoč-
nosti sa so všetkými týmito eventualitami stretá-
vame a nerešpektovanie odlišností neraz sune osla-
buje účinnost svetovánzorového pósobenia prostred-
níctvom popularizácie astronomických poznatkov. 
Tieto eventuality vyplývajú z viacfunkčnosti vedec-
kého poznania a zo skutočnosti, že toto poznanie 
jestvuje vždy v určitých širších ideových a sociál-
nvch súvislostiach. 

Vedecké poznanie je síce zamerané vždy bud na 
riešenie zdanlivo ezoterických teoretických otázok, 
bud na riešenie priamo či sprostredkovane praktic-
kých prohlémov, no zákonite produkuje, povedzme, 
ako „sekundárny" produkt, určitú predstavu o sve-
te. Jej fragmenty vstupujú aj do bežného vedomia, 
kde sa kombinujú s názormi, ktoré vznikli vo sfére 
jednoduchej, každodennej skúsenosti i s názormi 
pochádzajúcimi zo vzdelania, tradície, či z mých 
viac-menej neorganických zlomkov určitých sveto-
n•ázorových a filozofických koncepcií. Tento „se-
kundárny produkt" vývinu vedeckého poznania 
móže za istých podmienok nadobudnút charakter 
relatívne uceleného vedeckého obrazu sveta. Oby-
čajne sa tak stáva vo vedomí a v dielach význam-
ných predstavitelov vady alebo v popularizátor-
ských dielach. V jednom i v druhom prípade pinia 
poznatky vedy (a teda aj astronómie) svetonázoro-
vú funkciu, pričom však tento svetonázor nie je —
aspoň nie vedome a dásledne — filozoficky osno-
vaný. Z toho Balej vyplýva, že vedecký obraz sveta 
dostána ráz filozoficky fundovaného svetového ná-
zoru až vtedy, ked sa vedecké poznatky, o ktoré 
sa opiera, filozoficky analyzujú, ked sú podrobené 
filozofickému skúmaniu, ktoré sa netýka ich prav-
divosti či nepravdivosti, ale ich všeobecnej teore-
tickej valority a svetonázorového zmyslu a význa-
mu. VzhTadom na existenciu rozmanitých filozofic-
kých koncepcií treba Balej rozoznávaf, v ktorých 
prípadoch sa toto filozofické zhodnocovanie vedy 
deje v duchu vedy, vede adekvátne, z hradiska sa-
mej vedy legitímne, a kedy zasa má charakter 
problematického prispósobenia si vedy istou filo-
zofiou z hradiska jej apriórnych princípov, a teda 
je fakticky dezinterpretáciou nielen filozofického 
zmyslu vedy, ale aj skutočného obsahu a zmyslu 
vedeckých poznatkov ako vedeckých poznatkov. 
Nepochybne, rozlišovanie týchto prípadov nie je 
jednoduché, ale je potrebné a nevyhnutné, najmu 
ked berieme vedu komplexne, v jednote jej teore-
tického, praktického a historického aspektu. 

Vo vadných disciplínach, ktoré nás tu zaujímajú, 
teda v astronómii a kozmológii najočividnejšie a —
ak sa tak dá povadat — najdramatickejšie sa uve-
dená problematika prejavuje pri filozofickom a 
všeobecnejšie svetonázorovom hodnotení kozmolo-
gických modelov. Pokúsme sa ju teda na tejto 
problematika aj demonštrovat, pričom nám nep©jde 
o meritórnu analýzu modelov samých. 

Zoberme ako príklad skupinu kozmologických 
modelov predpokladajúcich prvotnú význačnú sin-
gularitu s mimoriadnou koncentráciou hmotnosti, 
ktorej výbuchom nastalo teraz zistené rozpínanie 
vesmíru. Tento model vyvoláva isté predstavy už 
v bežnom myslení, spája sa s naivnou alebo neve-
deckou ideou časového začiatku sveta (ktorá sa 
móže chápat a najčastejšie sa aj chápe ako stvore-
nie) a vcelku sa analogizuje s nevedeckou predsta-
vou o kozme časovo a priestorovo z obidvoch 
strán ohraničenom, ale najmi nesebestačnom. Na 
úrovni vedeckého obrazu sveta táto skupina mode-
lov na astronomickej a kozmologickej látke kon-
kretizuje a uskutočňuje špecifické črty, ktoré do 
vývinu ponímania sveta vnáša všeobecná teória 
relativity a sčasti aj fyzika elementárnych častíc. 
Ukazuje, že kozmos a jeho evolúcia móžu vyzeraf 
aj takto, ba že — vzhladom na závažnost teoretic-
kých i empirických argumentov, o ktoré sa opiera 
sám model a spomenuté fyzikálne koncepcie —
jestvujú silné dóvody nazdávat sa, že [aspoň z hra-
diska súčasnej úrovne poznania) skutočne takto 
vyzerajú. Tým sa zároveň relativisticko-kvantový 
vedecký obraz sveta odlišuje nielen od toho, ktorý 
poskytovala klasická fyzika, ale aj od toho, ku kto-
rému viedla špeciálna teória relativity. Svetonázo-
rový a v striktnom zmysle slova filozofický význam 
tohto obrazu kozmu a konštatácií s ním spátých 
však nie je sám osebe evidentný, a najm5 nic jed-
noznačný. 

Uznanie tohto modelu ako jedného z možných 
stavia celú sériu filozofických problémov. Vedecká 
filozofia si tieto problémy uvedomuje a starostlivo 
ich rozoberá. Nevedecké filozofie naopak jednodu-
cho nekriticky využívajú určité stránky tohto mo-
delu ako argument vo svoj prospech, alebo celý 
model, či určité jeho stránky jednoducho odmieta-
jú. Až filozoficky preskúmaný a zhodnotený — či 
už kladne alebo záporne, v celom rozsahu alebo 
sčasti — nadobúda tento model svoju ozajstnú, ve-
decky i filozoficky fundovanú svetonázorovú hod-
notu, až v tejto podobe sa stáva východiskem a 
predmetom naozaj vážnych svetonázorových, ale aj 
špecificky filozofických [t. j. všeobecnoteoretických 
a metodologických) úvah a s nimi spžtých sporov. 

V prípade modelov, počítajúcich s Big Bangom, 
ide o skupinu modelov, ktoré vychádzajú z idey 
nestacionárnosti vesmíru, predpokladajú bud jed-
nosmerný vývin vesmíru v čase so začiatkom (a 
s koncom alebo bez konta), bud vychádzajú z pred-
stavy pulzujúceho, resp. oscilujúceho vesmíru. Vo 
svojej najjednoduchšej podoba (Lemaitrov model 
a jeho varianty) sa pre bežné myslenie, ale aj pra 
väčšinu nevedeckých filozofií zdá byt presvedčivým 
dókazom kreacionizmu, alebo prinajmenšom časo-
vej konečnosti vesmíru. Tak sa využíva v populár-
novedeckej literatúre staršieho i novšieho dáta, a 
žiar, v tomto zmysle sa nechali počut aj viacerí 
významní kozmológovia. Vzhladom na to, že aj ve-
decká filozofia [podobne ako neraz i špeciálne ve-
dy) sa móže nechat uniest určitým jednostranným 
výkladom svojich princípov a tieto principy v ich 
metafyzickej meravosti stavat ako apriórne pod-
meinky každej možnej skúsenosti, stretli sine sa 
v minulosti pri pokusoch o marxistické hodnotenie 
tohto typu kozmologických modelov neraz so zdan-
livo principiálnym odmietnutím, ktoré sa však 
prakticky odvolávalo iba na spomínané kreacionis-
tické alebo finitistické a agnostické dezinterpretácie 
a neopieralo sa o serióznu analýzu vedeckého obsa-
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hu týchto modelov. Tento prístup sa u časti mar-
xistických teoretikov výraznejšie uplatňoval iba 
krátky čas. Dnes prevláda vecný rozbor problema-
tiky modelov tohto typu, pričom jeho závery nie-
lenže nie sú negatívne, ale vo viacerých ohIadoch 
sú skór pozitívne. 

Rovnako sme si ako príklad mohli zvolit inú 
skupinu kozmologických modelov — stacionárne 
[pseudostacionárne) modely. Vela diskusií svetoná-
zorového a filozofického charakteru bolo okolo tzv. 
Steade state theory. Na prvý pohlad tento model, 
predpokladajúci vznikanie hmoty ex nihilo, je 
exemplárnym prípadom uplatnenia idealistickej fi-
lozofie a metodológie v špeciálnych vedách. Viace-
rí marxisticky a vóbec materialisticky orientovaní 
autori ho aj takto chápali a z tohto stanoviska od-
sudzovali. Na druhej strane však viacerí idealistic-
ky orientovaní autori podozrievali tento model, ako 
najdéslednejší stacionárny [pseudostacionárny) mo-
del z materialistickej proveniencie a ich argumen-
tácii nechýbalo — z filozofického hradiska — racio-
nálne jadro. Napokon jeden zo zástancov tohto mo-
delu F. Hoyle sa v čase, keď sa k nemu ešte pri-
kláňal, vóbec netajil sympatiami k materializmu a 
prijateTne (i keď nepochybne velmi hmlisto a vol-
ne) vysvetToval obsah myšlienky o vznikaní hmoty 
„z ničoho". 

Príkladov podobného druhu by sa dalo uviest aj 
viac, a to aj z mých oblastí kozmologickej proble-
matiky. Napríklad niektorí idealistickí filozofi vy-
stupujú proti teórii tepelnej smrti vesmíru, pretože 
ju považujú za argument v prospech materializmu. 

Kvóli názornosti uveďme ako túto problematiku 
vidí Max Born. V knihe Einsteinovská teória rela-
tivity napísal: „ Čitatel móže nadobudnút dojem, že 
súčasná kozmológia sa z pevnej empirickej pády 
dostala do oblasti takých výkladov, kde možno for-
mulovat tvrdenia bez akéhokolvek nebezpečenstva, 
že by sa dali empiricky verifikovat. Možno to na-
ozaj povedat o práce načrtnutých teóriách najmá 
preto, že zmiešaný pocit nadšenia a istej nevéle, 
ktorý vyvolávajú, sa značne zosilňuje takmer fana-
tickým presvedčením, s ktorým tieto teórie propa-
gujú ich autori. Túto situáciu žial, no celkom po-
chopitelne, využili rézne ideológie na to, aby nie-
ktoré z týchto teórií vyhlásili za potvrdenie svojich 
dogiem a odsúdili mé. Jestvujú teológovia, ktorí 
žehnajú kozmológii, keď prichádza s ideou začiat-
ku sveta, pretože tento proces sa dá vykladat ako 
akt božej prozreteTnosti. 

Ako už dokázala geológia a paleontológia, časové 
meradlá biblie treba násobit velkým koeficientom. 
Tento koeficient sa musí ešte oveTa zváčšit, aby sa 
biblická rozprávka dala interpretovat ako symbo-
lické vyjadrenie toho, o čom hovorí veda. Na dru-
hej strane materialisti a ateisti uprednostňujú sta-
cionárny vesmír takého typu, aký navrhol Hoyle, 
čo umožňuje vyhnút'sa aktu stvorenia a chúlostivej 
otázke: čo bolo pred týmto aktom. Velká sovietska 
encyklopédia zastáva značne nevyhranený postoj, 
pričom rozpínanie považuje za jav, s ktorým sa 
stretávame v ohraničených oblastiach vesmíru, 
v ostatných ohTadoch stacionárneho. 

„Všetky hIadiská, ak sa prijímajú dogmaticky", 
pokračuje Born, „sú cudzie duchu vody a každé 
z nich sa dá vyvrátit poukázaním na to, že neberie 
do úvahy všecky stránky otázky. Tí, čo vítajú ideu 
„začiatku" zabúdajú, že s istotou možno tvrdit iba 
to, že jestvuje stav vysokej hustoty hmoty, celkom 
odlišný od nám známeho rozdelenia hviezd. Možno 
pochybovat, že na takýto stav sa dajú aplikovat 
terajšie predstavy o priestore a čase, lebo tieto 
predstavy sú úzko spiité s vlastnostami rozptýlenej 
sústavy hviezd. Preto „začiatok" sa vztahuje iba 
k našej schopnosti opisovat situáciu pomocou apa-
rátu zvyčajných pojmov. Otázka, či došlo k stvore-
niu z ničoho, nie je vedeckým problémom, ale 
otázkou viery, ktorá sa vymyká kontrole skúsenos-
tou, čo vedeli už starí filozofi a teológovia, takí 
ako Tomáš Akvinský. Ateistom, ktorým sa nepáči 
„začiatok", pretože ho možno vyložit ako stvorenie, 

treba povedat, že začiatok vesmíru v tej podobe, 
v akej ho poznáme, móže byt koncom inej formy 
vývinu hmoty, hod i by prakticky nebolo možné čo-
kolvek vediet o tomto období, keďže všetky stopy 
sa v zmatku rozkladu a prestavby zotreli." 

Vyvoďme teraz niektoré závery z tejto dlhej ci-
tácie. Po prvé vidno, že Born hodnotí svetonázoro-
vé (v jeho slovníku „ideologické") využívanie koz-
mológie, pričom nie je zrejmé, či ho stotožňuje s jej 
filozofickým zhodnocovaním, alebo nie. Sám me-
chanizmus svetonázorového využívania výsledkov 
vedeckého poznania, v tomto prípade kozmologic-
kých modelov, reprodukuje vcelku verne. Ako sme 
už predtým uviedli, pri tomto prístupe sa akýkoT-
vek poznatok povžčšine hodnotí z hradiska vopred 
daných filozofických schém, ktoré sa chápu ako 
čosi definitívne, a teda nemenné. Z tohto po druhé 
vyplýva neproduktívnost týchto prístupov, na čo 
upozorňuje aj Born. Apriorizmus východísk zne-
možňuje naozaj vedecké zhodnotenie analyzova-
ných modelov a vedie k tomu, že vždy sa jednodu-
cho jedny uprednostňujú a mé odmietajú. Dóvody 
uprednostnenia a odmietnutia nespočívajú vo ve-
deckej hodnote daných modelov [a všeobecne: ve-
deckých poznatkov, teórií, hypotéz), ale v tom, či 
daný model ilustruje určitú filozofickú koncepciu, 
alebo je s ňou v rozpore. Takéto kritérium by bolo 
možné označit ako požiadavku homomorfizmu ve-
deckej a filozofickej koncepcie. Táto požiadavku 
však implikuje, za predpokladu, že sa uznáva vývin 
vedy, že filozofia disponuje definitívnym poznaním, 
že je v tejto definitivnosti absolútnym kritériom 
pravdivosti vedeckého poznania. Okrem mého z to-
ho vyplýva, že dej iny filozofie sa zastavili pri ur-
čitom filozofickom smere, ako si to myslel naprí-
klad Hegel. Toto hladisko však nie je a nemóže 
byt hTadiskom dialektického materializmu. Po tre-
tie, ak Born „materialistami a ateistami" myslí 
marxistov, čo je velmi pravdepodobné, zrejme ne-
úmyselne, ale dokázatelne skresIuje ich postoj ku 
kozmologickým modelom. Je sice pravda, že viace-
rí marxisti akceptujú z istých dóvodov pseudosta-
cionárne modely vesmíru, ale najmá v posledných 
desatročiach v dósledku nových astrofyzikálnych a 
kozmologických poznatkov sa prevažná vžčšina pri-
kláňa k nestacionárnym modelom. Spomeňme len 
početné práce Ambarcumjana, ktoré nachádzajú aj 
náležitý ohlas medzi marxistickými filozofmi, aby 
sa toto tvrdenie stalo evidentným. 

Táto stručná analýza Bornovej úvahy nám umož-
ňuje prejst k náčrtu naozaj filozofického rozboru 
problematiky kozmologických modelov. Pritom tre-
ba upozornit, že dialektickomaterialistická filozo-
fická analýza prírodovedeckých poznatkov sa ne-
zachytáva nejakých vonkajších zhód medzi uznáva-
nými filozofickými názormi a prírodovedeckými 
poznatkami (teda nebazíruje, ako sme to vyššie 
vyjadrili, na homomorfiách), ale zameriava sa na 
skúmanie ontologických, gnozeologických a vše-
obecnometodologických predpokladov a dósledkov 
vedeckéhh teórií a hypotéz. 

Leo to znamená v konkrétnom prípade, ktorý nás 
tu zaujíma? Znamená to predovšetkým, že pre dia-
lektický materializmus nie je hlavnou otázkou, kto-
rý z navrhovaných modelov uznat za jedine správ-
ny. Nesporne pre vedeckú filozofiu by malo velký 
význam, keby sa dalo jednoznačne dokázat, že ten 
či onen model je adekvátny skutočnosti. Tento dó-
kaz je však vecou samej astronómie (kozmológie) 
a nemožno ho podat apriórne, napr. na základe 
spomínanej homomorfie. Teoretické problémy, na 
ktoré v tomto ohlade naráža astronómie, rovnako 
ako tažkosti empirickej povahy [určenie strednej 
hustoty hmoty vo vesmíre, presné určenie Hubleho 
konštanty atd.) sú všeobecne známe. Vedecká, dia-
lektickomaterialistická filozofia vychádza pri ana-
lýze kozmologickej problematiky nie z určitého mo-
delu, ale zo zohladnenia celej tejto komplikovanei 
situácie a iba v rámci nei posudzuje filozofickú 
hodnotu a dosah jednotlivých modelov. 
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Filozofia pritom vychádza zo svojich princípov, 
ale opat nie ako z apriórnych postulátov, lež ako 
zo síce najvšeobecnejších, no zároveň historicky 
podmienených teoreticko-metodologických záverov, 
sumujúcich doterajšie výsledky a spósoby poznáva-
nia sveta a zároveň vytvárajúcich všeobecný poj-
mový (kategoriálny) rámec jeho chápania i prístu-
pov k nemu. Vedecká filozofia má teda svoje sta-
novisko (a toto stanovisko je zdóvodnené celou 
históriou i súčasnou úrovňou poznania), ale jej 
prístup k vedám nespočíva vo vnucovaní tohto sta-
noviska vedám, lež v úsilí o vzájomné podnecova-
nie sa vied a filozofie porovnávaním tohto stano-
viska s najnovšími výsledkami vedeckého poznania, 
výsledkom čoho má byt tak rozvoj vied, ako aj 
rozvoj filozofie. 

Marxistická filozofia pristupuje teda k problema-
tike filozofického významu vedeckých poznatkov
z hYadiska celej sústavy svojich kategórií, t. j. sys-
témovo. NehTadá náhodné vonkajšie zhody, podob-
nosti, napohIad „potvrdzujúce" príklady. Usiluje 
sa konfrontovat svoj kategoriálny systém s ima-
nentným kategoriálnym základom jednotlivých 
kozmologických koncepcií a zistit, či a prečo sa 
v jednotlivých koncepciách prejavujú nedostatky 
všeobecnoteoretického rázu a naopak, či a ako bu-
de treba prípadne pozmenit, prepracovat, tvorivo 
rozvinút vlastný kategoriálny aparát, aby bol ade-
k 1átnejší súčasnej vede, t. j. súčasnej úrovni po-
znania sveta, a aby tak mohol aj lepšie pinit úlohu 
všeobecnoteoretického a metodologického výcho-
diska vedy. Pritom do popredia vystupujú dva zá-
kladné princípy moderného materializmu, ktorých 
uznanie je preň conditio sine qua non. Týmito prin-
cípmi sú: princíp materiálnej jednoty sveta a prin-
cíp vývinu. Pozorný pohYad na tieto všeobecné fi-
lozofické požiadavky, ktoré sa kladú na kozmolo-
gické modely, ukazuje, že vedecká filozofia necháva 

otvorený priestor aj pre pseudostacionárne modely, 
hoci pri svetonázorovej interpretácii bude upred-
nostňovát vývinové modely, pretože ideálnejšie spí-
ňajú základné dialektickomaterialistické postuláty. 
Toto uprednostňovanie má však iba podmienený 
charakter, vzhTadom na nemožnost definitívne roz-
hodnút medzi týmito modelmi. Nie je to výraz ali-
bizmu tejto filozofie, ale vyjadrenie skutočného 
stavu vo vede, ako aj jasnej zásady neodkrojovat 
vede názory, dedukované síce zo všeobecných, ale 
práve preto iba rámcových filozofických úvah. 

Ukazuje sa teda, že tak pri filozofickej analýze 
zmyslu i dosahu astronomických a kozmologických 
poznatkov a teórií pre naše chápanie skutočnosti a 
5pósobu jej poznávania, ako aj pri vyvodzovaní fi-
lozofických a svetonázorových záverov z týchto 
vied ide o samostatnú a náročnú teoretickú činnost, 
založenú na kategoriálnej analýze obsahu špeciál-
nych vedeckých poznatkov, a nie na hladaní vhod-
ných príkladov a vyradovaní či zamlčovaní ne-
vhodných. Iba takto budovaný svetový názor je 
skutočne vedeckomaterialistickým svetovým názo-
rom, iba v rámci nebo nadobúdajú i astronomické 
teórie a poznatky svoju skutočnú širšiu svetonázo-
rovú hodnotu. Tak ako sa treba usilovat o seriózne 
filozofické, t. j. všeobecnoteoretické a všeobecno-
metodologické zhodnotenie pozoruhodných, naozaj 
prevratných výsledkov modernej astronómie a koz-
mológie, zvažovat miesto a funkciu filozofie pri ich 
získavaní a formulovaní, nemenej seriózne treba 
pristupovaf aj k otázke svetonázorového významu 
týchto poznatkov. Každá povrchnost v tomto ohla-
de sa skór či neskór vypomstí. Nesmie nás zlákat 
lacná zhoda vedeckého poznatku s filozofickou té-
zou, ani odstrašit ich povrchne konštatovaný roz-
por. Ozajstnú cenu má iba vedecký, to znamená 
kritický rozbor filozofického zmyslu vedy a z neho 
vyvodené svetonázorové rezultáty. 

Vedecký prínos expedície AÚ SAV 
za zatmením Slnka`` 'do Nigeru 

Dr. J. SÝKORA, CSc. 

V seriál! „Noc na pravé poludnie" sme dospeli na 
miesto, ked vzhladom na dvojročný odstup možno 
už podat dost podrobnú správu o vedeckom príno-
se expedície Astronomického ústavu SAV za zatrne-
ním Slnka do Nigeru. 

Ako je známe, úlohou expedície bob o pozorovat 
úpiné zatmenie Slnka 30. júna 1973. Pozorovania, 
ktoré sa počas zatmenia vykonávali, boli dopinením 
výskumu slnečného oddelenia a oddelenia medzi-
planetárnej hmoty Astronomického ústavu SAV a 
sú súčastou štátneho plánu základného výskumu 
(1970-1975), čiastkovej úlohy II-1-1/4 — Vý-
skum procesov v slnečnej atmosfére a čiastkovej 
úlohy II-1-2/2 — Stavba a vývoj systémov men-
ších telies v slnečnej sústave. 

Nebudeme sa na tomto mieste zaoberat množ-
stvom na prvý pohTad podružných, ale časovo vel-
mi náročných a pre úspešné spracovanie materiálov 
nevyhnutných otázok, akými boli napr.: Určenie 
pohybu Mesiaca, jeho relatívne polohy voči Slnku 
počas jednotlivých expozícií, meranie prístrojovej 
polarizácie a polarizácie prachových častíc v ovzdu-
ší, charakteristická krivka, spósob výberu meraných 
bodov, určenie Schwarzschildovho fotografického 
faktora, matematický výpočet stupňa a uhla pola-
rizácie, program výpočtu na počítač, ekvidenzito-
metrická metóda, kalibrácia ekvidenzít, ocenenie 
presnosti získaných výsledkov a mnoho mých. Ob-

medzíme sa len na opis získaných materiálov a do-
siahnutých výsledkov v šiestich experimentoch, na 
ktorých sa ustálil výskumný program. 

1. Polarizácia koróny v spojitom spektre 
( J. Sýkora, J. Miko, S. Nahálka ) 

Experiment bol pripravovaný počas asi jedného 
roka. ĎalekohIad s priemerom objektívu 10 cm a 
ohniskom 100 cm bol dopinený otáčavým polaroi-
dom vyrobeným v Meopte v Bratislave. CieIom bo-
lo získat sériu obrázkov v troch polohách polaroidu, 
líšiacich sa navzájom o 120°. Počas zatmenia sa po-
darilo urobit všetkých 27 plánovaných snímok vel-
mi dobrej kvality. Expozície holi 1/250; 1/125; 1/60; 
1/30; 1/15; 1/4; 1; 4 a 16 sekúnd (každou expozíciou 
sa urobili 3 snímky v rozličných polohách pola-
roidu). Postupnost expozícií hola potrebná preto, 
aby sa vzhTadom na velký gradient jasu koróny 
správne exponovala vždy vzdialenejšia časí koróny. 
Fotografickým prístrojom Pentacon-super sa foto-
grafovalo na film NP-27, vývojka ORWO 22. 

Ekvidenzitometrickou metódou sú spracované ex-
pozície 1/250; 1/30; 1/4 a 4 sekundy. Toto spracova-
nie, ako aj v druhom experimente sme uskutočnili 
na observatóriu v Tautenburgu (NDR).  VzhTadom 
na pracovný rozsah metódy nie je potrebné spra-
cúvaf ostatné expozície. Rozdielny tvar izofot (ex-
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pozícia 1/4 sek.) pri troch rozličných polohách po-
laroidu je zrejmý z obrázka 1 a, b, c. 

Na obrázku 2, kde je zaznamenaný stupeň po-
larizácie -v percentách (čiary rovnakej polarizácie) 
viediet, že polarizácia so vzdaIovaním od Slnka 
vzrastá (pri ešte váčších vzdialenostiach by pod%a 
teórie mal nastat zasa pokles). V aktívnych oblas-

N 

N 

S 

Obr. la, b, c 
Ekvidenzity — čiary rovnakej hustoty sčernania —
pri expozícii 1/4 sek. a pre tni polohy polaroidu, 
líšiace sa navzájom o 1200, 

tiach (východný okraj E a nápadný okraj W) je 
vzrast polarizácie so vzdialenostou pomalší, ako na 
póloch (N a S). Rovina polarizácie, ktorej obrázok 
tu neprezentujeme, má s malými odchýlkami ra-
diálny smer vzhIadom k Sluku. Celkove možno po-
vedat, že chod ve%kosti a uhla roviny polarizácie 
v bielom svetle pine odpoveáá známej teórii tom-
sonovského rozptylu: rovina polarizácie má radiál-
ny smer a velkost polarizácie je v hraniciach roz-
ptylu svetla na volných elektrónoch. 

2. Polarizácia koróny vo svetle emisnej čiary 
5303 A (J. Sýkora, E. I. Mogilevskij, 
B. Valníček) 

Tento experiment bol značne zložitejší ako pola-
rizácia v spojitm spektre. Návrh na jeho realizá-
ciu vyšiel od Prof. E. I. Mogilevského z Ústavu 
zemského magnetizmu, ionosféry a šírenia rádio-
vých vIn Akadémie vied ZSSR. K jeho realizácii 
boto potrebné zhotovit tubus dalekohladu, zaostro-
vanie pomocou otáčivého objektívu (priemer 10 
cm, ohnisko 1 m) a pomerne zložitú okulárovú časf. 
V okulárovej časti bol umiestnený úzkopásmový 
filter s pološírkou priepustnosti 6 A a otáčavá pol-
vinová doštička. Nevyhnutnou súčastou experimen-
tu bol termostat, ktorým bol filter pri teplote 
±43°C vyjadený na emisnú koronálnu čiary 5303 A. 
V takomto usporiadaní sa experiment realizoval 
počal dlhej histórie slnečných zatmení po prvý 
raz. Bobo to možné najm5 vďaka extrémnej dlžke 
úpinej fázy zatmenia a zároveň to umožnilo posú-
dit doteraz dosiahnuté výsledky z mého poh%adu. 

Získalo sa 5 plánovaných snímok s expozíciami 
30, 90, 90, 90, 30 sekúnd, v rozličných polohách pol-
vinovej doštičky. O niečo starostlivejšie opracova-
nie si vyžadovala snímka č. 2, ktorá bola asi po 10 
—15 sekundách expozície pohnutá. Experiment je 
spracúvaný spolu s astronómami zo ZSSR a v krát-
kom čase bude publikovaný. 

V sůčasnosti je stav spracovania tento: Všetky 
snímky boli spracované fotometricky (spojitými 
rezmi na Sakinatom Plese a v diskrétnych bodoch 
v Moskve) a aj ekvidenzitnou metódou, ktorá na 
rozdiel od klasickej fotometrickej metódy umožňu-
je určit polarizácie prakticky v lubovo%nom mieste 
koróny. 

Polarizácia v zelenej čiare 5303 A je v aktívnych 
oblastiach značne menšia ako v bielej koróne ( spo-
jitom spektre). Je to dósledok Hanleho efektu de-
polarizácie. Vypočítané hodnoty polarizácie sa 
v miestach s rozličnými fyzikálnymi podmienkami 
(aktivitou) menia v rozmedzí 5 %-32 °I. Aj rovina 
polarizácie sa značne odchyluje od radiálneho sme-
ru, čo vyplýva z teórie rezonančného rozptylu so 

Obr. 2 
Izopolarizačné čiary bielej koróny. Stupeň polari- 
zácie je vyjadrený v percentách. 
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Celkový pobTad na rozmiesteniě pozorovacích prístrojov v El Meki (sprava doYava): — velká mon-
táž nlesla prístroje pre dva experimenty; fotografovanie K koróny a spektra koróny, — fotografovanie 
koróny s radiálnym a polarizačným filtrom, experiment pre hYadanie komét a objektívov asteroidál-
neho charakteru v tesnej blízkosti Sluka (za stenou z plachtoviny), — montáž s prístrojom pre foto-
grafovanle polarizovaného svetla koróny, — dalekohFad pre fotografovanie polarizovaného svetla ko-
róny v čiare 6303 A už nic je na obrázku. Autá a celtovina chránili prístroje počas pozorovania za-
tmenia pred nárazmi vetra. 

začiatkom vplyvu magnetického pola. Důležitou 
skutočnstou pre posúdenie reálnosti získaných vý-
sledkov je fakt, že sú vo všetkých troch spracova-
niach velmi blízke. 

V záverečnej fáze sa ešte urobí konfrontácia 
stupňa a roviny polarizácie zelenej koróny s foto-
sférickými a chromosférickými materiálmi z obdo-
bia zatmenia. Budú sa formulovat základné výsled-
ky a posúdi sa ďalšia fyzikálna analýza získaných 
výsledkov, zatmeňových i mimozatmeňových pozo-
rovaní. 

3. Fotografovanie koróny radiálnym filtrom 
(L. Scheirich, Š. Babič, M. Rybanský) 

Cielom experimentu boto získat snímky koróny 
približne rovnakého sčernania do vzdialenosti 4 až 
5 polomerov od Slnka •(úloha radiálneho filtra). 
Z plánovaných 12 snímok sa získalo 9. Fotografo-
valo sa cez teleobjektív 179 mm/1000 mm kamerou 
Pentacon six TL. Poruchou jemného ručného po-
hybu na ďalekohlade sa stalo, že Slnko je voči 
centru radiálneho filtra osunuté o 0,7 mm, v dů-
sledku čoho je východná strana Slnka podexpono-
vaná. Snímky s radiálnym filtrom sa čiastočne 
spracovali a výsledky sa pojali do práce z experi-
mentu Č. 4. 

4. Fotografovanie K-koróny 
( V. Rušin, M. Rybanský) 

Cielom experimentu boto získat snímky K-koró-
ny v integrálnom svetle a z nich študovat štruktú-
ru a urobit absolútnu fotometriu koróny. Z 12 plá-
novaných snímok sa pre poruchu posuvu filmu na-
fotografovalo 7 snímok s expozíciami 60, 30, 15, 8, 
2, 1 a 1/2 sekúnd na film Fomapan 30. Primárnym 
prístrojom bol refraktor priemeru 13 cm s ohnis-
kom 195 cm. 

Z tohto materiálu sa určila absolútna jasnost bie-
lej koróny približne do výšky 3 R). Z vykonaných 
meraní sa ukazuje, že intenzita slnečnej koróny na 
južnej pologuli bola vžčšia ako na severnej polo-
guli. V pozičnom uhle 130° je nameraný nápadne 
zvýšený úbytok intenzity a zdá sa, že táto oblast 
predstavuje „koronáinu dieru", t. j. miesto, cez 
ktoré sa do medziplanetárneho priestoru dostáva 
najviac častíc z povrchu Slnka. 

Korána z 30. 6. 1973 bola prechodného typu so 
širokým kompaktným lúčom nad východným okra-
jom Slnka, ktorý presahoval oblast váčšiu ako je-
den kvadrant. Štruktúra nad nápadným okrajom 
bola velmi členitá. Nachádzali sa tu štyri výrazné 
koronálne lúče a niekolko malých. Na obidvoch pó-

loch sú pozorovatelné poláme lúče, pričom nad se-
verným pólom sú zreteInejšie. 

Sploštenie izofot, ktoré charakterizuje tvar sl-
nečnej koróny, ukazuje, že maximálne sploštenie 
boto vo výške jedného slnečného polomeru a malo 
hodnotu s = 0,183. Absolútne intenzity umožnili 
určit integrálny jas koróny v rozmedzí 1,03 R(S) —
6,00 RJ. Získaný výsledok 0,83X10-6 jasu stredu 
slnečného disku tiež ukazuje, že ide o koránu pre-
chodného typu. 

5. Spektrum koróny 
(P. Zimmermann, M. Rybanský) 

Cielom experimentu boto získat snímky spektra 
slnečnej koróny v oblasti 4000-6000 A. Urobili sa 
tni expozície — 180, 120 a 60 sekúnd. Tieto expozí-
cie sú prevažne v důsledku zvýšeného množstva 
prachu v ovzduší podexponované a iba na najdlh-
šej expozícii je zaznamenaniá čiara 5303 A. Ďaleko-
hlad fy C. Zeiss D = 13 cm, F = 195 cm. Mriež-
kový spektrograf bol vlastnej výroby. Mriežka ma-
la 1300 veypov na milimeter a koncentr.áciu svetla 
do I. rádu. Disperzia spektrografu bola 14 A/mm, 
svetelnost 1:15. 

Intenzita a štruktúra čiary 5303 A s výškou sa 
zatial nespracovali. 

6. Hladanie komét a telies asteroidálneho 
charakteru v blízkosti Sluka 
(E. Pittich, D. Kalmančok) 

Cielom tohto experimentu boto fotografovanie 
okoUn Slnka vo vzdialenosti od 6° do 18° od Slnka. 
Za týmto účelom boto na známej paralaktickej 
montáži k dalekohladu Kometen sucher namonto-
vaných šest kamier s objektívom priemeru 80 mm 
a ohniskovou dlžkou 180 mm a jedna kamera s ob-
jektívom 2,8/80 mm. Za teleobjektívmi bol umiest-
nený žltý filter na potlačenie jasu oblohy a na po-
slednej kamere polarizačný filter. Počas zatmenia 
sa získalo 14 plánovaných snímok [každá oblast sa 
robila 2X). Ich expozície boli 120 sekúnd. Použil sa 
film Fomapan 30, vývojka Agfa 40 a fotografické 
prístroje Pentacon six TL. 

V důsledku rozptylu svetla koróny na prachových 
časticiach v ovzduší je značne zvýšené pozadie 
(fón) na snímkach a zisk svetla z hviezd je o 2-3 
hviezdne veYkosti menší, ako sa očakávalo. Zazna-
menané sú hviezdy do +4 magnitúdy. Do tejto 
hviezdnej veYkosti sa nezaregistrovalo nijaké ne-
známe teleso. Objekt Dossin-Heck, ktorý našla na 
svojich platniach francúzsko-belgická expedícia pri 
pozorovaní zo stanoviska v Keni, nie je na našich 
snímkach zachytený napriek jeho značnej jasnosti 
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(-2 hv. veTkost). Aj správa japonskej expedície, 
ktorá vizuálne pozorovala túto oblast, je negatív- 
na. 

Záver 
Pozorovanie úpiného zatmenia Slnka 30. júna 

1973 v Nigeri dovolilo získat cenný fotografický 
materiál, ktorý sa podrobil dókladnej analýze. Zís-
kali sa tiež bohaté skúsenosti z konštrukcie prístro- 
jov na pozorovanie zatmení i priamo zo spósobu 
pozorovania (všetci účastníci boli na zatmení prvý-
krát). Celkove bolo doteraz publikovaných 10 od-
borných prác v domácich a zahraničných časopi- 
soch. Členovia expedície popularizovali výsledky 
pozorovania, vedeckého programu i osobné zážitky 
rozličným spósobom: v 9 váčších článkoch, 36 pred- 
náškach na rozmanitých miestach Slovenska, výsta-
vách, ktoré boli zatiaY inštalované v Poprade, 
v Múzeu Tanapu v Tatranskej Lomnici a v Bra- 
tislave. Pripravuje sa viičšia výstava Slnko — svet- 
lo — život v Technickom múzeu v Košiciach. Fri 
všetkých týchto príležitostiach sme nezabudli vy- 
jadrif poďakovanie straníckym, štátnym a vedec- 
kým org:ánom, ktoré cestu schválili, a množstvu 
tých kolektívov a jednotlivcov, ktorí našu cestu 
materiálne i svojimi vedomosfami podporili. 

Obr. 3 
Štruktúra slnečnej koróny načrtnutá podia snímok 
koróny v bielom svetle. 
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Obr. 4 
Intenzita koróny ako funkcia pozičného uhla pre 
jednotlivé vzdialenosti od slnečného okraja. Výška 
nad slnečným okrajom je vyjadrená v jednotkách 
slnečného polomeru. 
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Obr. 5 
Sploštenie izofot ako funkcia výšky nad okrajom 
Slnka. 

NA KOSMICKÝCH 
TRASÁCH 

IVO HUDEC, RENĚ HUDEC 

Druhá polovina a hlavně závěr roku 1974 proběh-
ly ve znamení rušné aktivity na poli kosmonautiky. 
Po ukončení experimentu Sojuz 14/Saljut 3 vyslal 
Sovětský svaz na oběžnou dráhu ještě dvě kosmic-
ké lodě s lidskou posádkou. Meziplanetární sonda 
Mariner 10 prolétla podruhé kolem Merkuru, Pio-
neer 11 kolem Jupiteru a první sonda startovala 
pod označením Helios do blízkosti Slunce. Na oběž-
nou dráhu kolem Země byly vypuštěny dvě astro-
nomické družice a také jubilejní družice řady Kos-
mos s pořadovým číslem 700 — to jsou ve struč-
nosti hlavní kosmické události tohoto období. 

Nejprve k té části kosmonautiky, těšící se největ-
ší pozornosti, k letům s lidskou posádkou. Po 
úspěšném návratu Sojuzu 14 startovala v rámci 
společného programu s třetím Saljutem další po-
sádka. Velitel podpluk. Gennadij V. Sarafanov (32 
let) a palubní inženýr plk. Lev S. Děmin (48 let) 
zahájili let v Sojuzu 15 dne 26. 8. 1974, loď se dos-
tala na dráhu s parametry Ha = 275 km, Hp = 
254 km, i = 51,6°. Během dvoudenního letu provedl 
Sojuz 15 manévrování a sblížení se Saljutem 3 
v různých letových podmínkách. Při přistání dne 
28. 8. byla poprvé v programu sovětských piloto-
vaných letů ověřena technika návratu v nočních 
podmínkách. Lokalizace velitelské sekce lodi pro-
běhla i přes déšf a nízkou oblačnost rychle, svě-
telný maják lodi byl vizuálně spatřen posádkou 
záchranného vrtulníku již necelou minutu po do-
sednutí modulu na zemský povrch, asi 48 km jiho-
západně od Celinogradu. 

Zatímco let Sojuzu 15 proběhl v rámci sovětské-
ho národního kosmického programu, startovala dal-
ší loď jako součást příprav na společný sovětsko-
americký let v červenci 1975. Sojuz 16 s velitelem 
plk. Anatolijem Filipčenkem {46 let) a palubním 
inženýrem Nikolajem Rukavišnikovem (42 let) byl 
naveden dne 2. 12. 1974 na drahu, jejíž parametry 
po korekci činily Ha = Hp = 225 km, i = 51,8°. 
Cílem letu byla generální zkouška na nadcházející 
společný let. Proto také měl šestnáctý Sojuz po-
sádku identickou se záložníky pro společný let, be-
zesporu velmi zkušenými kosmonauty. A. Filipčen-
ko byl v roce 1969 velitelem Sojuzu 7, N. Rukaviš-
nikov se zúčastnil letu Sojuzu 10 v roce 1971. 
Program letu odpovídal plánované činnosti Sojuzu 
při společném letu s Apollem včetně snížení tlaku 
v kabině na 540 mm Hg. Byla imitována operace 
spojení a rozpojení kosmických lodí. Prověrka pa-
lubních systémů se doprovázela zkouškami komuni-
kace s pozemními středisky, která budou let Sojuz-
Apollo řídit. Kromě technických úkolů se posádka 
zabývala i vědeckými výzkumy, zejména z oboru 
biologie a mikrobiologie, a pozorováním zemského 
povrchu pro účely národního hospodářství. Po spl-
nění šestidenního programu letu přistál velitelský 
oddíl Sojuzu 16 dne 8. 12. asi 300 km severně od 
Džezkazganu. 

Koncem roku 1974 stále ještě kroužila kolem Ze-
mě orbitální stanice Saljut 3, pracující po návratu 
Sojuzu 14 v automatickém režimu. Stanice starto-
vala 25. 6. 1974 a podle původních plánů měla fun-
govat 90 dní. Po ukončení základního programu byl 
23. 9. 1974 oddělen speciální modul s výsledky vě-
deckotechnických výzkumů a přistál na území 
SSSR. Tato technika návratu materiálů z paluby 
orbitální stanice se uplatnila v kosmonautice po-
prvé. Protože i po 90 dnech letu pracovaly palubní 
systémy normálně, bylo rozhodnuto v automatic-
kém letu Saljutu 3 i nadále pokračovat. 26. 12. od-
startovala další stanice Saljut 4, aby navázala na 
výzkumy předchozích orbitálních stanic. 

Druhé setkání Marineru 10 s Merkurem proběhlo 
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Posádka Sojuzu 15 Gennadij Sarafanov (vpravo) a 
Lev Děmin. Foto: APN 

21. 9. 1974. Meziplanetární sonda obíhající po helio-
centrické dráze s oběžnou dobou rovnající se dvoj-
násobku periody Merkura prolétla tentokrát ve 
vzdálenosti 47 913 km od povrchu planety a pořídi-
la poprvé záběry oblasti kolem jižního pólu. Bylo 
pořízeno 500 snímků; i s fotografiemi z prvního 
průletu je tedy dnes k dispozici celkem na 2000 
záběrů Merkurova povrchu. Do popředí se tak dos-
tává otázka pojmenování povrchových útvarů. Za-
tím byla Mezinárodní astronomickou unií přijata 
tři jména, a to pro rozsáhlou kruhovitou pánev 
o průměru 1300 km (Caloris Basin) a pro krátery 
Kuiper .(na památku nedávno zemřelého astrono-
ma) a Hun Kal (v jazyce Mayů „20", neboť jím 
prochází poledník 20° západní délky). 30. 10. 1974 
byla provedena korekce dráhy Marmeru 10, takže 
se sonda dne 16. 3. 1975 přiblížila již potřetí k Mer-
kuru až na vzdálenost 2600 km. 

Také největší planeta sluneční soustavy — Jupi-
ter — dostala druhou návštěvu. Dne 3. 12. 1974 pro-
létl Pioneer 11 ve vzdálenosti pouhých 41 000 km od 
jeho povrchu. Kromě řady vědeckých dat předala 
sonda k Zemi 22 barevných snímků Jupitera. In-
terakcí s jeho gravitačním polem získal Pioneer 11 
rekordní rychlost 47,5 km s -1 a je nyní na cestě 
k dalšímu cíli — v září 1979 má proletět kolem 
Saturna a jako první pozemská sonda tak provést 
jeho výzkum. Je ovšem otázkou, zda palubní pří-
stroje vydrží fungovat v podmínkách letu tak dlou-
hou dobu. 

V rámci spolupráce mezi NSR a USA odstarto-
vala dne 10. 12. 1974 první sonda Helios, která se 
má po heliocentrické dráze přiblížit ke Slunci až 
na vzdálenost 0,3 AU, tj. do takové blízkosti, kam 
dosud žádná sonda nepronikla. Ke startu byla po-
užita nová verze nosné rakety Titan III E — Cen-
taur se 4. stupněm na tuhé pohonné hmoty. Helios 
přitom dosáhl zatím největší startovní rychlosti 
v dějinách kosmonautiky — 15,6 km s-t. Dosavadní 
sondy k Venuši a Marsu startovaly s počáteční 
rychlostí kolem 11,2 km s 1, k Jupiteru pak 14,4 
km s 4 . Lety k Slunci jsou energeticky náročnější 
než k planetám, např. pro přiblížení k Slunci na 
vzdálenost 0,2 AU by musela startovní rychlost 
dosáhnout 16,7 km s -1, tj. únikové rychlosti potřeb-
né pro opuštění naší sluneční soustavy a pro cestu 
do mezihvězdného prostoru. Sonda Helios o hmotě 
330 kg nese 70 kg vědeckých přístrojů celkem pro 
10 vědeckých experimentů. Měří se charakteristiky 

slunečního větru, meziplanetární magnetické pole, 
rázové viny, rádiové záření, energetická spektra 
protonů, alfa částic a těžkých iontů, elektronů a 
pozitronů středních a vyšších energií, kosmické a 
rentgenové záření, zodiakální světlo a dopady mik-
rometeoritů. 

Vratme se nyní z meziplanetárního prostoru zpět 
k Zemi. Kromě řady nových umělých družic Země 
se na dráze objevily i dvě s ryze astronomickým 
posláním. Družice s označením ANS (Astronomi-
sche Nederlandse Satelliet) je vůbec první holand-
ský satelit. Byl vypuštěn 30. 8. 1974 americkou nos-
nou raketou Scout na oběžnou dráhu s parametry 
Ha = 1174 km, Hp = 268 km, i = 98°. Původně 
plánovaná dráha byla kruhová ve výšce kolem 500 
km, přesto však bude moci být většina plánova-
ných pozorování provedena. Družice o hmotě 135 
kg nese přístroje pro 3 astronomické experimenty. 
Pro výzkum mladých horkých hvězd do lom v UV 
oboru slouží Cassegrainův reflektor průměru 23 cm 
s mřížkovým spektrografem, tvrdé X záření kos-
mických objektů v oboru 2-40 keV se detekuje 
proporcionálními počítači o ploše celkem 200 cm2
a konečně pro měkké X záření je na palubě jednak 
rentgenový dalekohled o průměru 21 cm s malým 
proporcionálním detektorem v ohnisku, jednak po-
čítač s kolimátorem o ploše 156 cm2. 

Dočkali jsme se také druhé ryze rentgenové astro-
nomické družice. Je jí britský UK 5 (Ariel 5), vy-
nesený Scoutem dne 15. 10. 1974 na oběžnou dráhu 
s Ha = 565 km, Hp = 500 km, i = 3°. Má hmotu 
135 kg a nese přístroje pro 6 experimentů: přesnou 
lokalizaci kosmických X zdrojů a přehlídku oblohy 
v oboru 0,3-30 keV, přehlídku oblohy v oboru 1,5 
—20 keV, měření spekter jednotlivých zdrojů mezi 
2-30 keV, měření polarizace v oboru 1,5-8 keV, 
výzkum vysokoenergetických zdrojů až do 2 MeV 
a konečně celooblohový monitor rentgenového zá-
ření v oboru 3-6 keV. Přístrojové vybavení tvoří 
proporcionální počítače, rotující modulační kolimá-
tor, aktivní kolimátor se scintilačními detektory a 
Braggův spektrometr. Plánovaná minimální život-
nost je 1 rok Ariel 5 naváže především na výzku-
my první ryze rentgenové družice, známého SAS-A 
(Uhuru). Tento satelit pracoval s podstatně skrom-
nějším vybavením na dráze od roku 1970 a rozšířil 
počet dosud známých kosmických zdrojů X emise 
z 35 na 161. 

Závěr roku 1974 byl ve znamení kosmického ju-
bilea, nebot 27. 12. vstoupil program sovětských 
umělých družic Země Kosmos do osmé stovky. Prv-
ní Kosmos startoval 16. 3. 1962 a dosažení počtu 
700 za necelých 13 let ukazuje mimořádnou roz-
sáhlost programu Kosmos, zahrnujícího nejrůznější 
vědecké a technické úkoly prováděné na oběžné 
dráze. Jen během roku 1974 bylo vysláno 74 družic 
této série, která nemá obdobu v žádném jiném 
kosmonautickém programu. 

Na kosmických trasách bylo tedy ve druhé polo-
vině roku 1974 velmi rušno, a to prakticky ve všech 
hlavních oblastech kosmonautiky. Kosmonautika 
dneška, ač uplynulo již přes 17 let od jejího zrodu 
a stává se pomalu součástí všedního života, stále 
přináší něco nového a zajímavého nejen pro vědu, 
ale pro celý náš život. 

Počet družic Kosmos již přesáhl 700. Na snímku je 
jedna z družic této série, vystavená v pavilónu 
Kosmos na Výstavě úspěchů národního hospodář-
ství v Moskvě. Foto: Autori 



Počas~e a klíma S ove ns~a 

RNDr. PETER FORGAČ 

Počasie a klima zasahujú velkou mierou nielen 
do života človeka, ale aj do viacerých odborov už-
rodného hospodárstva. Preto úsilie ludí smeruje 
k tomu, aby človek čo najviac využil priaznivé ú-
činky poveternosti a vyhol sa, ak je to možné, ne-
priazni počasia, alebo aby čo najviac zmiernil jeho 
nepriaznivé vplyvy, čím sa často zachránia velké 
hodnoty nášmu hospodárstvu. Všetky takéto opatre-
nia možno najúspešnejšie robit vtedy, kecy poznáme 
prírodné zákonitosti určujúce poveternostné a kli-
matické podmienky daného územia. 

Územie Slovenska leží v miernom klimatickom 
pásme. Jeho najtypickejším znakom je premenli-
vost počasia, ktorá sa dost výrazne prejavuje aj 
na Slovensku striedaním teplých a studených su-
chých a vlhkejších období s nerovnakou d1žkou 
trvania. Premenlivost poveternosti je spósobená 
viacerými činitelmi, predovšetkým však samou po-
lohou našej krajiny, celkovým rozložením tlakových 
útvarov (tlakových výší a tlakových níží), rýchly-
mi zmenami tlaku vzduchu, bohatou členitostou 
terénu a nadmorskou výškou. Každý z týchto čini-
telov svojským spósobom ovplyvňuje počasie a za-
príčiňuje jeho zmeny, a to či už v jednotlivých 
dňoch, týždňoch, mesiacoch, ročných obdobiach 
alebo rokoch. 

Dva rozdielne vplyvy 

Premenlivost poveternosti zasahovala do života a 
činnosti aj našich predkov, o čom sa móžeme pre-
svedčií z dlhodobých záznamov o počasí alebo zo 
starších kroník. Naši predkovia však ešte nepoznali 
prírodné zákonitosti, ktoré usmerňujú vývoj a cel-
kový raz počasia. 

Na počasie a klímu v strednej Európe má velký 
vplyv Atlantický oceán a euroázijská pevnina. Pev-
ný povrch sa pri rovnakom príjme tepla zohreje 
ovela viac a skór ako voda, no aj ovela rýchlejšie 
sa ochladzuje. Ohrievanie a ochladzovanie pevniny 
a vody mžeme názorne porovnat s malými želez-
nými kachlami a pecou. Pevnina predstavuje malé 
železné kachle, ktoré sa rýchlo rozpália, ale zle 
udržujú teplo, teda rýchlo chladnú. Oceán je v na-
šom prípade zasa velká pec. Zohrieva sa síce po-
maly, ale aj pomaly chladne. Z uvedených dóvo-
dov morská klíma je mierna bez velkých výkyvov. 
Naproti tomu pevninská klíma má tuhé zimy a ho-
rúce letá, je teda výstrednejšia. 
Nerovnaké zohrievanie a ochladzovanie pevniny 

a mora sa prejavuje dost výrazne aj na počasí 

Jedna z meteorologických staníc na Slovensku. 

u nás. Vzduch prúdiaci z Atlantického oceány pri-
náša do vnútrozemia v lete ochladenie, v zima zasa 
oteplenie s odmákom nielen v nížinách, ale dost 
často aj vo vrchoch. Naopak zasa pevninský vzduch 
prenikajúci v zimnom období do strednej Európy 
od východu až severovýchodu, spósobuje silné mra-
zy, v lete zvyčajne zasa horúce počasie. Vplyv 
Atlantického oceány od západu na východ sa po-
stupne zmenšuje, čo sa prejavuje na všetkých prv-
koch počasia i na území Slovenska. 
Uvedené dva vplyvy rozdielne pósobia nielen na 

teplotu vzduchu, ale aj na zrážky. Morský vzduch 
je vlhký a vyvoláva v letnom období zrážky búrko-
vého rázu, v zima zasa výdatnejšie sneženie, ktoré 
pri výraznejšom a dlhšie trvajúcom príleve mor-
ského vzduchu prechádza najm5 v nížinách do daž-
da. Pevninský vzduch sa prejavuje zasa suchším a 
slnečnejším počasím. Okrem Atlantického oceána 
majú

. 
určitý vplyv na počasie a klímu u nás aj 

Stredomorie, Baltické a Čierne more. 

Tlakové útvary a terén 

Cirkulačné procesy v nalej oblasti usmerňuje 
celkové rozdelenie tlakových útvarov nad Európou 
a Atlantickým oceánom. Vzduchové hmoty sa vždy 
presúvajú z oblasti vyššieho smerom k nižšiemu 
tlaku. Čím sú rozdiely tlaku vzduchu medzi tlako-
vou výšou a tlakovou nížou váčšie, tým medzi nimi 
fúka aj silnejší vietor, teda prebieha rýchlejší pro-
nos teplého alebo studeného vzduchu z jednej ob-
lasti do druhej. V takomto prípade hovoríme o zo-
silnenej cirkulačnej činnosti, čo sa prakticky pre-
javuje nielen veterným, ale aj nestálejším počasím. 

Nestály ráz poveternosti býva aj v oblasti tlako-
vej níže, kde sa stretávajú dye rozdielne vzducho-
vé hmoty. Na prednej strane tlakovej níže prúdi od 
juhovýchodu až juhu teplý vzduch, naproti tomu 
zadná strana tlakovej níže je charakterizovaná 
chladným vzduchom, ktorý zasa prúdi od severo-
západu až severu. V tlakových výšach, predovšet-
kým v oblasti ich stredu, je zasa ustálené počasie, 
na jeseň a v zime sa v nižších polohách dost často 
tvoria hmly. ` 

Na počasie a klímu Slovenska majú okrem uve-
dených činitelov dost velký vplyv aj terénne po-
mery a nadmorská výška. Bohato členitý terén Slo-
venska ovplyvňuje všetky poveternostné prvky. Na 
náveterných stranách hor je vždy viac zrážok ako 
v záveterných oblastiach, kde zasa dochádza k zo-
silneniu vatra a za určitých situácií aj k tzv. fóhno-
vému účinku, ktorý sa prejavuje zmenšením oblač-
nosti a zvýšením teploty vzduchu. S rastúcou nad-
morskou výškou sa zviičšuje aj množstvo zrážok a 
teplota vzduchu postupne klesá. V zimných mesia-
coch je pokles teploty vzduchu na každých 100 m 
výšky pod 0,4 °C, v letnom polroku nad 0,4 °C. 

V minulosti naši predkovia nevedeli, čo určuje 
počasie a jeho zmeny. Preto považovali aj samu po-
veternost, najmá jej prudšie výkyvy so škodlivými 
následkami, za prejav vyšších bytostí. Poznanie 
prírodných zákonov pomohlo človekovi odkryt sú-
vislost medzi jednotlivými poveternosťnými čini-
telmi a samým počasím, v čom je rozdiel medzi 
minulostou a súčasnostou, teda aj medzi poverou 
a vedou. 

Teplotné pomery 

Na posúdenie teplotných pomerov ktorejkolvek 
oblasti treba mat mnohoročné pozorovania teploty 
vzduchu. Teplotné pomery hodnotíme najčastejšie 
pomocou prlemerných ročných a mesačných teplót 
za dlhší čas, ktoré označujeme za normály teploty. 
Čím je pozorovacie obdobie dlhšie, tým je aj údaj 
normálu teploty vzduchu presnejší. V meteorológii 
sa najčastejšie používa na vypočítanie normálov 
teploty 30-ročné alebo 50-ročné obdobie. Okrem 
teplotných normálov berú sa do úvahy aj extrémne 
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Poveternostná situácia, za ktorej prenikajú z At-
lantického oceán do vnútrozemia jednotlivé viny 
morského vzduchu. 

denně a nočné teploty, pomocou ktorých možno 
určit nielen rekordné teploty v jednotlivých mesia-
coch a ročných obdobiach, ale aj častý výskyt dní 
s charakteristickými teplotami, ako sú letné, mra-
zové a radové dni. 

Územie Slovenska je bohato členené od najniž-
šie položených nížin až po vysokohorské končiare 
Tatier. Preto na našom území sú vždy dost značné 
rozdiely v teplote vzduchu. 
Na základe tridsatročného pozorovacieho obdobia 

1931-1960 sú podla priemernú ročnej teploty naj-
teplejšími miestami okolie Štúrova a Bratislava-
mesto. Štúrovo má priemernú ročnú teplotu, vypo-
čítanú z uvedeného tridsatročného obdobia, 10,4 °C 
a Bratislava-melto 10,3 °C. Na strednom Slovensku 
najteplejšou oblastou je dolina Ipla v okolí Lučen-
ca a na juhozápad od Lučenca. Lučenec má prie-
mernú ročnú teplotu 9,3 °C, Želovice 9,2 °C a Číž 9,0 
°C. Najteplejšou oblastou východného Slovenska je 
časí Potiskej nížiny na juh a východ od Michalo-
viec, kde sú priemerné ročné teploty nad 9°C. Mi-
chalovce majú priemernú ročnú teplotu 9,1 °C, 
Leles 9,2 °C, Královský Chlmec 9,6 °C a Somotor 
9,7 °C. Najchladnejším miestom z celého nášho úze-
mia sú vrcholy Vysokých Tatier, Na Lomnickom 
štíte, na naše] najvyššie položenej meteorologickej 
stanici, je priemerná ročné teplota —3,7 °C. 

Najvyššia priemerná ročnú teplota sa vyskytla 
v Štúrove v roku 1951, a to až 11,7 °C. Najnižšia 
priemerná ročné teplota —5,2 °C bola zasa na Lom-
nickom štíte v roku 1956. V Štúrove dosiahla naj-
vyššiu hodnotu aj priemerná mesačná teplota 23,5 
°C v júli 1950. Na Lomnickom štíte zaznamenali 
zasa najnižšiu priemernú mesačnú teplotu z pozo-
rovacieho obdobia vo februári 1956, a to —17,8 °C. 
V roku 1965, teda mimo uvedeného hodnoteného 
obdobia, bola na Lomnickom štíte vo februári prie-
merná mesačná teplota až —18,1 °C. 

lqi0T21d Si 11 f~So1 2 3~ 517Iltl10 

Úhrny zrážok v jednotlivých rokoch za obdobie 
1931-1960 v Komárne. 

Ňajvyššiu teplotu vzduchu namerali na Sloveil- 
sku vóbec 5. júla 1950 v Komárne, a to až 39,8 °C. 
V Lučenci dosiahol rekord maximálnej teploty 
38,4 °C, v Trebišove 38,5 °C, v Hurbanove 38,2 °C, 
v Košiciach 37,4 °C, v Poprade 33,8 °C a na Lom-
nickom štíte 19,4 °C. Najsilnejší mráz z celého úze- 
mia Slovenska bol 11. februára 1929 vo Vígraši- 
Pstruši, až —41,0 °C. V Lučenci poklesla najnižšie 
teplota na —34,0 °C. 

V dlhodobom priemere najchladnejší mesiac bý- 
va u nás najčastejšie január, menej často február 
a celkom zriedkavo aj december. Najteplejší me- 
siac v ročnom chode je najčastejšie júl, zriedkavej- 
šie august, poprípade jún. Napríklad Trebišov má 
priemernú mesačnú teplotu vypočítanú z obdobia 
1931-1960 v júni 18,2 °C, v júli 20,3°C a v auguste 
19,4 °C. 

Rozdiely v zrážkach 

Druhým najdóležitejším prvkom počasia a klímy 
sú ovzdušné zrážky. Tieto zrážky bývajú na Slo-
vensku ešte premenlivejšie ako teplota vzduchu. 
Niekedy ich je až privela, inokedy zasa málo. Dost 
velké rozdiely v bilancii zrážok sú však aj medzi 
jednotlivými oblastami nášho územia. 
Najsuchšou oblastou Západoslovenského kraja je 

Podunajská nížina. Priemerný ročný úhrn zrážok 
vypočítaný z obdobia 1931-1960 je pre Bratislavu 
642 mm, pre Dunajskú Stredu 558 mm, pre Hurba-
novo 574 mm, pne Komárno 556 mm, pre Leopoldov 
564 mm, pre Malacky 621 mm, pre Senicu 646 mm, 
pne Šurany 571 mm, pre Topolčany 607 mm a pre 
Trenčín 670 mm. Najviac zrážok sa vyskytuje v jú-
li, v júni alebo v máji, zriedkavejšie i v auguste. 
Najsuchšími mesiacmi v dlhodobom priemere sú 
zasa január až apríl alebo september. Absolútne 
maximálny denný úhrn zrážok 231,9 mm, čo je do-
posiar aj celoslovenským rekordom, sa vyskytol 
v pohraničnej obci Salka v okrese Nové Zámky dňa 
12. júla 1957 za prietrže mračien, ktorá trvala po-
poludní 65 minút. 

V Stredoslovenskom kraji najnižšie úhrny zrážok 
bývajú na juhu kraja v Lučeneckej, Rimavskej a 
Iperskej kotline, najviac zrážok majú zasa vysoko-
položené horské oblasti. Priemerné úhrny zrážok 
vypočítané z obdobia 1931-1960 pre jednotlivé 
miesta kraja sú tieto: Banská Bystrica 853 mm, 
Brezno 740 mm, Čadca 864 mm, Detva 658 mm, 
Dolné Plachtince 649 mm, Hliník nad Hronom 696 
mm, Chopok 1048 mm, Kremnica 845 mm, Krupina 
649 mm, Lučenec 629 mm, Martin 778 mm, Oravská 
Lesná 1101 mm, Oravský Podzámok 821 mm, Plie-
šovice 664 mm, Rimavská Sobota 640 mm, Šafáriko-
vo 644 mm, Zvolen 710 mm a Žilina 754 mm. V dl-
hodobom priemere pripadá maximum zrážok na 
jún a júl. Júnové zrážkové maximum sa viaže na 
južnejšie a júlové na severnejšie oblasti kraja. Naj-
menej zrážok býva v mesiacoch december až apríl, 
ojedinele i v septembri. 

Vo Východoslovenskom kraji sa pohybuje prie-
merný ročný úhrn zrážok za obdobie 1931-1960 od 
530 mm do 1645 mm. Najmenší Priemerný ročný 
úhrn zrážok pripadá na Zemplínske Hradište, naj-
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Váčší na Lomnický štít. Óstatné miesta kraja majú 
priemerné ročné úhrny zrážok takéto: Bardejov 
698 mm, 1 rienov 662 mm, Gelnica 692 mm, Herla-
ny 697 mm, Humenné 673 mm, Jelšava 747 mm, 
Kamenica nad Cirochou 706 mni, Kežmarok 639 
mm, Leles 588 mm, Medzilaborce 776 mm, Micha-
lovce 593 mm, Plešivec 701 mm, Poprad 615 mm, 
Prešov 621 mm, Rožňava 695 mm, Skalnaté Pleso 
1329 mm, Spišská Nová Ves 641 mm, Stropkov 676 
mm, Trebišov 564 mm a Vranov 628 mm. 

Ročný chod zrážok má vo Východoslovenskom 
kraji kontinentálny ráz. V dlhodobom priemere bý-
va najviac zrážok v júni alebo v júli, najmenej 
najčastejšie vo februári, prípadne až v marti. Jú-
nové zrážkové maximá sa viažu na Potisků nížinu, 
Slánske vrchy, velkú časí Košickej kotliny, Sloven-
ský kras, východnú časí Lučensko-rimavskej kotli-
ny, strednú časí Slovenského rudohoria, ako aj na 
východné výbežky Nízkych Tatier a Popradskej 
kotliny. Naproti tomu v severnej oblasti kraja býva 
najviac zrážok v júli. 

To je len velmi stručný náčrt počasia a klímy 
Slovenska. No aj z neho vidiet, že poveternostné a 
klimatické pomery na našom území sú velmi zloži-
té, pričom aj na menšie vzdialenosti sa v nich vy-
skytujú často dost velké rozdiely, čo zasa súvisí 
s viacerými činitelmi, ktoré u nás vplývajú na po-
časie a klímu. Rozdielnost medzi jednotlivými ob-
lasiami a miestami sa prejavuje nielen v teplote 
vzduchu a v zrážkach, ale aj v ostatných prvkoch 
počasia. Rózne činitele, ktoré usmerňujú poveter-
nostné pomery v strednej Európe, sú príčinou aj 
výkyvov jednotlivých meteorologických prvkov, a to 
nielen v kratšom, ale aj v dlhšom časovom období. 

Vědecké experimenty 
na Skylabu 

ING. M. GRUN, Planetárium Praha, 
RNDr. L. LEJČEK, Fyzikální ústav ČSAV, Praha 

Současná kosmonautika je ve znamení letů po-
kusných orbitálních stanic. Na Skylabu 1 se od 
května 1973 do února 1974 vystřídaly tři trojčlenné 
posádky. Ve vesmíru pracovaly po dobu 171d13h14m, 
z toho 25,6 0/0 času bylo věnováno výzkumné čin-
nosti. Experimenty lze rozdělit do následujících 
skupin (v závorce počet): biologie a lékařství (19), 
sluneční fyzika (8), pozorování Země [6), astrofy-
zika (10), vlastnosti materiálů v podmínkách bez-
tíže (16), technické experimenty (13) a studentské 
experimenty (19). 

V této zprávě se omezíme pouze na pozorování 
Slunce a astrofyziku. U některých pokusů uvedeme 
předběžné výsledky, avšak podrobnější informace 
budou až po zpracování experimentů. 

Sluneční fyzika 

Na Skylabu bylo instalováno několik dalekohle-
dů v samostatné observatoři Apollo Telescope 
Mount (ATM). Autonomní systém udržoval zamě-
ření přístrojů s chybou pouze ±2,5" po dobu 15m. 
Většina výsledků byla registrována na fotografický 
materiál. Tři experimenty pracovaly v automatic-
kém režimu i bez přítomnosti posádek. Observatoř 
byla využita s efektivností a operativností zřídka 
dosahovanou v pozemské astronomii. Člověk dosud 
nikdy neovládal takový soubor astronomických pří-
strojů a nikdy neměl možnost kontrolovat Slunce 
tak komplexně jako zde. Dvě TV obrazovky bylo 
možno přepínat na pozorování v čáře Ha, ve vidi-

telném světle, v obru UV a rentgenového záření a 
ještě byl k dispozici záznam rádiového šumu na 
vině 3 cm. Průměrně bylo pořizováno 600 kvalit-
ních snímků denně a každý snímek obsahuje 10 
bitů informací. ATM je řízena od panelu v pře-
stupovém modulu Skylabu; nad jeho složitostí si 
povzdechl kosmonaut Kerwin: „Jakživ jsem si ne-
myslel, že budu někdy hrát na tři klavíry součas-
ně." 

S 052 — Integrální koronograf. Modifikovaný 
Lyotův koronograf s vnějším závitem měl rozlišo-
vací schopnost 8,2". Jeho úkolem bylo měření jasu, 
tvaru a polarizace korony od 1,5 do 6 poloměrů 
Slunce v oboru 3700-7000 A. Již první posádka 
přivezla filmový záznam hodinového nepřetržitého 
pozorování vnější kořony, což převyšuje délku po-
zorování korony při zatměních Slunce za celé tisíci-
letí. Nejzajímavějším objevem jsou pozorování ob-
řích bublin, šířících se koronou rychlostí až 400 
km s -1. Takových útvarů bylo registrováno přes 40. 

S 054 — Rentgenový spektrografický dalekohled 
umožnil studium erupcí a aktivních oblastí v obo-
ru 3,5-60 A s vysokým rozlišením až 2" ve středu 
zorného pole. Pro vymezení spektrálního rozsahu 
bylo užito šesti výměnných filtrů. Přístroj používá 
zrcadlového objektivu s dvojnásobným totálním 
odrazem na koaxiálních zrcadlech — rotačním pa-
raboloidu a hyperboloidu. Vnitřní průměry zrcadel 
jsou 23 a 30,5 cm, ohnisková vzdálenost 213 cm. 
Zorné pole objektivu je 48'. Maximální rychlost 
automatického fotografování byla 96 obrázků za 
minutu, což bylo nejvíce ze všech přístrojů ATM. 
Součástí experimentu byl malý dalekohled o apa-
ratuře 7,6 cm, dopiněný fotonásobičem a scintilač-
ním detektorem. Některá pozorování ukazují vliv 
rotace korony na časové variace struktury. V ko-
roně se podařilo objevit chladnější zředěné oblasti 
pokračující až do chromosféry; není vyloučeno, že 
tyto „koronární díry" by mohli být zdrojem částic 
slunečního větru. 

S 056 — Rentgenový dalekohled schopný registro-
vat rentgenové emise slunečního disku a korony 
do vzdálenosti 1,5 poloměru Slunce. Zorné pole pří-
stroje je 38" a úhlové rozlišení 2". Aparatura se 
skládá ze dvou nezávislých celků. Vlastní daleko-
hled, principiálně podobný přístroji S 054, pořizoval 
obrázky Slunce v pěti pásmech od 5 do 53 A a 
kontrolní obraz ve viditelném světle. Dvojice ply-
nových proporcionálních čítačů získávala spektrál-
ní data v deseti pásmech od 3 do 20 A. Na poří-
zených snímcích je vidět, že korona se rozpadá na 
řadu útvarů se složitou strukturou. Jednotlivé 
shluky souvisejí s aktivními centry v chromosféře 
a fotosféře. Koronální útvary mají tvar uzavřených 
smyček, což je patrně způsobeno magnetickým po-
lem Slunce. Zřetelné jsou rovněž jasné body v oko-
lí pólů. Jejich povaha dosud není vysvětlena, snad 
jde o jakási minicentra sluneční aktivity. Toto 
zjištění může změnit naše dosavadní představy 
o sluneční činnosti, protože až dosud byla aktivní 
centra pozorována jen v rovníkových oblastech 
(±40°). 

S 055 — Ultrafialový spektrometr/spektrohelio-
metr. Aparatura měla za úkol sledovat časové va-
riace UV záření v rozmezí 280-1350 A s úhlovým 
rozlišením 5" a spektrálním rozlišením 1,6 A. Zorné 
pole je 5'X5'. Měřítka o ploše 10,4 cm2 s 1800 vey-
py/mm je potažena zlatem, disperze dosahuje 11,2 
A/mm. Registrace se prováděla fotoelektricky sedmi 
detektory v různých barvách; osmý v nultém řádu 
sloužil pro pointaci zaměření aparatury. 

S 082 A — Koronární spektroheliograf. Cílem by-
lo získání spektroheliogramů s krátkodobými va-
riacemi atmosféry a zachycení spekter vývoje ak-
tivních center v oboru 150-650 A. Druhá posádka 
registrovala poprvé mohutnou heliovou erupci, při 
níž bylo vyvrženo asi 5.10v kg hmoty do výše 8.10' 
km. Zorné pole bylo 60', úhlové rozlišení 2-16" a 
spektrální rozlišení 0,13 A. Hlavní částí přístroje je 
konkávní mřížka, vytvářející obraz Slunce v po-
třebné vinové délce na citlivý film. Obraz má na 
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negativu průměr 18,6 mm, disperze je 24 A/mm. 
S 082 B — Koronální spektrograf. Sloužil ke zjiš-

ťování variací intenzity záření v závislosti na výš-
ce nad povrchem Slunce ve spektrálních čarách 
vznikajících v přechodové oblasti mezi chromosfé-
rou a koronou (dublety Mg II, Al III, Si IV aj.). 
Konkávní mřížkový spektrograf pracuje se dvěma 
mřížkami: v oboru 970-1970 A je rozlišení 0,04 A, 
v oboru 1970-3940 A je rozlišení 0,08 A. Úhlové roz-
lišení je 2-60", zorné pole 48". 

Dva teleskopy pro sledování záření v čáře 11« 
vodíku signalizovaly pozorovatelům zvýšenou slu-
neční aktivitu, jeden z nich umožňoval současný 
fotografický záznam. Optický systém používá Cas-
segrainův zrcadlový objektiv o průměru 16,5 cm, 
f/28; primární i sekundární zrcadlo je z keramic-
kého skla Cervit s malou roztaživostí. V ohniskové 
rovině objektivu je telecentrická optická soustava 
a za ní úzkopásmový Fabryův-Perotův filtr. Jeho 
maximální propustnost je 6562,8 A ± 0,1 A, spek-
trální rozlišení 0,7 A a úhlové rozlišení 1,5". Zorné 
pole bylo max. 35". 

Uvnitř Skylabu byl používán přístroj pro poři-
zování fotografií spekter z klidných a aktivních ob-
lastí sluneční atmosféry v oboru 10-200 A, kde je 
celá řada emisních čar vysoce ionizovaných atomů 
(S 020). Hodinová expoziční doba umožnila studo-
vat jevy o řád méně jasné než ze sondážních raket. 
Záření prochází vstupní štěrbinou přístroje s vlo-
ženými kovovými filtry a je rozloženo konkávní 
mřížkou orientovanou pod úhlem totálního odrazu. 
Intenzity lze určit s chybou pouhých 10 %. 

Většina přístrojů ATM prováděla pozorování, 
která nelze na Zemi vůbec uskutečnit, zejména ve 
vysokoenergetických krátkovinných oblastech záře-
ní. Pozorování poskytla nový obraz struktury chro-
mosf éry a dynamiky celé sluneční atmosféry, obraz, 
v němž není místo pro dosavadní koncepce klidné 
homogenní korony, jež jsou nosným pilířem mnoha 
současných teorií sluneční fyziky. 

Astrofyzika 

Další pozorování se týkala atmosféry Země a me-
ziplanetárního prostředí. 

S 063 — Ultrafialová fotografie obzoru. Při vstu-
pu a výstupu ze stínu byl fotografován obzor v UV 
oboru a ze snímků bylo možno určit vertikální roz-
ložení ozónu, atomárního kyslíku a dusíku. 

T 025 — Měření znečištění koronografu odpadním 
materiálem. Tohoto experimentu bylo využito i pro 
studium aerosolové vrstvy ve výškách nad 80 km 
s vertikálním rozlišením 1 km v závislosti na geo-
fyzikálních a geografických podmínkách. Neutrální 
a polarizační filtry pracovaly v rozsahu 2450-6000 
A. 

S 073 — Registrování slabého světla z meziplane-
tárního prostoru a galaktického prostoru. Pozorová-
ní byla prováděna spolu s kontrolou znečištění op-
tiky (T 027) kamerou připojenou k fotoelektrické-
mu polarimetru. Součástí experimentu je i sada 
248 optických materiálů exponovaných vně stani-
ce. 

S 149 — Sběr mikrometeorických částic byl pro-
váděn deskami schopnými detekovat částice 
o hmotnosti 10-0 až 10-' 7 g. 

Těžiště astrofyzikálního výzkumu spočívalo v po-
zorování objektů mimo sluneční soustavu, jichž se 
týkají následující experimenty. 

S 009 — Blok jaderných emulzí pro zjištění toku 
a složení primárního kosmického záření v závislos-
ti na čase. Na lodích Gemini byla prováděna pozo-
rování do Z = 10, nyní bylo možno registrovat při 
desetidenní expozici (Skylab 2) 15 _< Z <_ 30. Stínění 
bylo šestkrát menší než jaké způsobuje vysoká 
atmosféra při pozorování z výškových balónů. 

S 019 — Ultrafialová stelární astronomie. Cílem 
bylo pořídit fotografie hvězd a jejich spekter v o-
boru 1300-5000 A. Dalekohled systému Ritchey-
Chrétien o vstupní apertuře 15 cm, f/3 s hranolo-
vým disperzním elementem je umístěn v otvoru 
..družicové dílny". Zamíření lze provést natáčením 
rovinného zrcátka vně lodi. Při každé expedici mě-
lo být exponováno kolem 50 polí po 2-3 záběrech. 

S 150 — Mapování galaktického rentgenového zá-
ření. 10 plynových proporcionálních detektorů je 
umístěno v přístrojové jednotce posledního stupně 
rakety Saturn 1B a uvádí se do provozu 19 minut 
po startu na dobu asi 5 hodin. Informace se pře-
dávají telemetricky. Zorné pole detektorů je 20° 
a přesnost určení polohy 20". Měření byla provádě-
na v rozsahu 0,2-12 keV. Energetické rozlišení ko-
lem 10 keV bylo asi 25 /‚ pro nižší energie bylo 
horší. 

S 183 — Mapování oblohy v UV oboru. Cílem by-
lo měření jasností několika set hvězd. Aparatura 
používá vnějšího zrcátka jako experiment S 019. 
Jejím základem je mřížkový spektrograf s Fabryho 
čočkou, který vytváří ve dvou barvách obraz pole 
7X9°. Středy propustnosti jsou 1800 a 3000 A, pás-
ma jsou široká 600 A. Při dvacetiminutové expozici 
lze registrovat s chybou 7" polohy hvězd spektrál-
ní třídy B 0 až do 7,0 magnitudy. Součástí přístroje 
je malá Schmidtova komora pro rozsah 2200-2800 
A. 

S 228 — Registrování těžkých jader v kosmickém 
záření detektory z polymerické látky. Aparatura 
umožňuje získat energetické spektrum kosmického 
záření se Z = 26, Z> 60 a Z > 85 do energií 1500 
MeV/nukleon. 

S 230 — Složení částic v magnetosféře. Měření 
byla prováděna pro porovnání a výsledky podob-
ných měření v rámci programu Apollo, týkajících 
se složení slunečního větru. K registrování bylo po-
užito fólií z Al, Al2O3, platiny aj. umístěných na 
ATM. 

S 201 B — Ultrafialová komora pro sledování Ko-
houtkovy komety v oboru pod 1600 A. Experiment 
byl dodatečně zařazen do programu Skylabu 4. By-
lo použito záložního exempláře z Apolla 16, u ně-
hož však značně poklesla citlivost. Přístroj tvoří 
Schmidtova komora f/1,0 s aperturou 8 cm. Vstu-
pující paprsky jsou soustředěny na fotokatodu po-
krytou bromidem draselným; emitované elektrony 
jsou magnetickým a elektrostatickým polem foku-
sovány na film, čímž se reprodukuje původní ob-
raz. Výhodou je, že elektronografický záznam není 
citlivý na viditelné záření. Pro studium této kome-
ty bylo dále použito přístrojů S 052, S 055, S 082, 
T 025, S 063, S 019, S 183 a ruční kamery S 233. 

Ačkoliv v roce 1973 bylo Slunce v minimu akti-
vity, bylo registrováno několik set erupcí. Jen ° fo-
tografií Slunce bylo přivezeno 175 047! Sluneční 
astronomii bylo věnováno 31 % experimentálního 
času, astrofyzice 9/ a výzkumu komety 5,1 %. Od-
borníci se shodují, že výsledky Skylabu jsou před-
zvěstí nové epochy astronomie koordinovaných 
komplexních výzkumů. J. EDDY z High Altitude 
Obs. poznamenal: „Romantikům mezi námi — a já 
se k nim sám řadím — nemůže být úspěch Skylabu 
zcela příjemným vítězstvím. Realizované experi-
menty obecně označují impersonalizaci astronomie, 
v níž úsilí jednotlivců a roztříštěných přístupů bu-
de nahrazeno ohromnou energií masového vědecké-
ho útoku". 

OPRAVA 

Nedopatrením sa stalo, že v Kozmose Č. 4/75 na 
str. 108, Obr. 3 je obrátený. Na str. 109 v posled-
nom stlpci hore, text pod Obr. 8 správne má znief 
takto: V prípade zrážky dvoch čiernych dier plocha 
horizontu výslednej čiernej diery bude váčšia ako 
súčet plůch horizontov kolidujúcich dier. 
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L)lhodobe časové zmeny geomagnetického Pol
RNDr. MILAN HVOŽDARA, CSc. 

Históriu pozorovania zemského magnetizmu nám 
na stránkách nášho časopisu priblížil prom. fyz. I. 
Túnyi (Kozmos Č. 5, r. 1974, str. 142). V našom 
článku sa pokúsime priblížit ďalšie poznatky 
o zmenách magnetického pola Zeme. 

Výskum magnetického pola Zeme je hlavnou ná-
plňou geomagnetizmu ako jedného odvetvia geofy-
ziky. Pozorovaním geomagnetického pola pomocou 
citlivých prístrojov sa už dávno ukázalo, že geo-
magnetické pole sa stále mení. Ak si intenzitu (si-
lu) tohto magnetického pola v určitom mieste na 
Zemi alebo pri nej charakterizujeme vektorom, po-
tom sa ustavične mení smer i velkost tohto vekto-
ra. Skúmaním zmien geomagnetického pola sa zis-
tilo, že tieto zmeny majú svoje príčiny jednak mi-
mo Zeme a jednak v jej vnútri. Zmeny vonkajšie-
ho póvodu vznikajú predovšetkým v dósledku ú-
činkov Slnka (tzv. slnečného vetra, korpuskulár-
nych prúdov a elektromagnetického žiarenia) na 
geomagnetické pole a ionosféru Zeme. Velkost geo-
magnetického pola na povrchu Zeme sa pritom 
zmení najviac o 1-2 % a po skončení príslušného 
úkazu sa pole vrátí do póvodného stavu. Zmeny 
vonkajšieho póvodu (tzv. pulzácie, variácie a búr-
ky) majú spravidla krátke časové trvanie — od 
niekoYko sekúnd až po niekoYko dní. Mechanizmus 
vzniku vonkajších zmien geomagnetického pola je 
v súčasnosti v podstate jasný, najmd vdaka mera-
niam na umelých družiciach Zeme. Týmito krátko-
dobými vonkajšími zmenami geomagnetického pola 
sa nebudeme podrobnejšie zaoberat. 

Sekulárne zmeny geomagnetického pola 

Dlhodobé pozorovania geomagnetického pola na 
geomagnetických observatóriách a pri magnetic-
kých mapovaniach ukázali, že existujú určité po-
malé, ale pritom stále zmeny v jednotlivých cha-
rakteristilsách geomagnetického pola, ktoré sa ne-
dajú vysvetlit vonkajšími príčinami, ani chybami 

Deklinácia 
západná I východná 

Sekulárne variácie deklinácie a inklinácie geomag-
netického pola v Londýne a Paríži za niekolko sto- 
ročí. (Deklinácia je uhol, ktorý zviera vektor in-
tenzity geomagnetického pola s rovinou astrono-
mického poludníka, inklinácia je uhol, ktorý zvie- 
ra s horizontálnou rovinou.) Vidno, že v roku 1800 
ukazoval kompas geografický sever až s 24° chy-
bou. 

v meraní. Tieto zmeny majú svoj póvod vnútri Ze-
me a nazývajú sa sekulárnymi variáciami geomag-
netického pola. Sekulárne variácie prebiehajú oveIa 
pomalšie ako zmeny vonkajšieho póvodu. Obr. 1 
ukazuje sekulárne zmeny v deklinácii a inklinácii 
pre Londýn a Paríž, ktoré majú údaje o geomagne-
tickom poli za dost dlhé obdobie — niekoYko sto-
ročí. Podobné zmeny sa zistili aj na Slovensku: 
okolo roku 1850 bola na našom území deklinácia 
—5° (t. j. magnetická ihla kompasu bola odchýlená 
o 5° na západ od astronomického poludníka), kým 
v súčasnosti je deklinácia u nás okolo -{-1°. To zna-
mená, že v priebehu 110 rokov zmenil vektor inten-
zity magnetického pola smer v horizontálnej rovi-
ne o 6°. Podobné sekulárne zmeny sa pozorujú aj 
v dalších veličinách charakterizujúcich geomagne-
tické pole, napr. v parametroch tzv. geomagnetic-
kého dipólu. 

Geomagnetický dipól 

Magnetické pole Zeme možno dost dobre vystih-
nút polom krátkeho tyčového magnetu (magnetic-
kého dipólu) umiesteného v tažisku Zeme, mieria-
ceho kladným pólom na južnú pologuIu. (Táto di-
pólová aproximácia geomagnetického pola má iba 
matematické opodstatnenie, fyzikálne je taký zdroj 
geomagnetického pola nereálny. ) Smer geomagne-
tického dipólu určuje tzv. geomagnetickú os, ktorej 
priesečníky s povrchom Zeme udávajú severný a 
južný magnetický pól. Situáciu schématicky zná-
zorňuje obr. 2, na ktorom sú vyznačené i niektoré 
magnetické siločiary. Volne zavelená magnetka by 
sa nám orientovala do smeru siločiary: kladný —
t. j. severný pól magnetky je pritahovaný záporným 
pólom centrálneho geomagnetického dipólu. Na obr. 
2 je tiež vyznačená odchýlka geomagnetickej osi 
od zemskej rotačnej osi, čo sa prejavuje v tom, že 
geomagnetické póly nesplývajú so zemepisnými, 
takže magnetka kompasu neukazuje smer na se-
verný zemepisný pól, ale na severný geomagnetický 
pól — existuje deklinácia. V súčasnosti je geomag-
netická os odchýlené asi o 11,5° od rotačnej osi Ze-
me. Poloha, velkost i smer geomagnetického dipólu 
sa dajú určit na základe globálnych geomagnetic-
kých mapovaní. Tak sa zistilo, že i tieto parametre 
sa menia. Velkost geomagnetického dipólu (tzv. 
dipólový moment) v priebehu posledných 120 ro-
kov systematicky klesá asi o 0,05 % za rok, ako to 
dokumentuje obr. 3. Smer geomagnetickej osi sa 
mení asi o 0,07° za rok. Dipólové geomagnetické 
pole vystihuje približne na 90 % rozloženie i vel-
kost geomagnetického pola. Zvyšok je tzv. nedipó-
lová čast (t. j. rozdiel skutočného a dipólového). 
Táto nedipólová časí vykazuje ešte v9čšie relatívne 
zmeny ako dipólové pole. Toto sú poznatky, ktoré 
sa v geofyziko zistili v priebehu systematických 
meraní iba za posledných sto rokov, čo je čas velmi 
krátky v porovnaní s geologickým vývojom Zeme. 

Dávna história geomagnetického pola 

Aké bolo geomagnetické pole v dávnych dobách? 
Na túto otázku dáva odpoveá pomerne mladé od- 
vetvie geomagnetizmu — paleomagnetizmus. Paleo- 
magnetizrnus sa zaoberá výskumom histórie geo-
magnetického pola v geologickej i historickej mi-
nulosti Zeme. Je založený na skúmaní tzv. rema- 
nentnej (zvyškovej ) magnetizácie hornin a mých 
mater'aálov. Remanentnú magnetizáciu získavajú 
vyvreté i sedimentárne horniny najmd váaka prí- 
tomnosti zrniek minerálov obsahujúcich železo ,(he- 
matit, magnetit, ilmenit). Ked napr. hornina vznikw 
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la tuhnutím lávy alebo magmy, tak po poklese tep-
loty pod Curieho bod (okolo 500°C) sa stala slabo 
magnetickou, lebo zvyčajne obsahuje určité množ-
stvo spomínaných minerálov železa. Smer zmagne-
tizovania horniny je súhlasný so smerom vonkaj-
šieho, t. j. geomagnetického pola. Táto magnetizá-
cia je zvyčajne stála (stabilná) a zachováva sa 
v hornin i po mnoho miliónov rokov, ak nebola 
pri ďalšom geologickom vývoji zohriata nad Curie-
ho teplotu. Kec v súčasnosti odoberieme vzorky 
z takejto horniny, potom metódami paleomagnetiz-
mu možno určit smer a niekedy i intenzitu geo-
magnetického pola v čase vzniku (tuhnutia) horni-
ny. Podobnú tepelnú remanentnú magnetizáciu si 
udržali aj teply a výmurovky tehliarskych a hrn-
čiarskych pecí, kozubov, ohnísk, od ich posledného 
použitia, takže z nich možno určit paleomagnetické 
pole v róznych obdobiach Yudskej civilizácie (pri-

` Í, 
~ 

Centrálny geomagnetický dipól a niektoré jeho 
siločiary. 

‚magnetická os 
k g 

bližne za uplynulých 5000 rokov). Takýmto výsku-
morn sa zaoberá archeomagnetizmus, ktorý skúma 
remanentný magnetizmus róznych archeologických 
nálezov. Fri paleomagnetickom a archeomagnetic-
kom výskume treba vždy určit vek použitých vzo-
riek, aby sme vedeli, ku ktorému obdobiu boto 
určené paleomagnetické pole. Remanentnú magne-
tizáciu získali i sedimentárne horniny pri sedimen-
tácii z kalu (napr. na dne oceánov). Drobné zmag-
netizované minerály plávajúce v kale sa správajú 
ako malé magnetky a ukladajú sa tak, aby ich 
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Sekulárne zmeny v magnetickom momente centrál- 
neho geomagnetického dipólu (podia Rikitakeho). 
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Schematické znázornenie vePkosti a smeru rema- 
nentnej magnetizácie vo viacerých vrstvách zem- 
skej kóry (N znamená normálnu magnetizáciu, R 
— inverznú magnetizáciu). 

magnetický moment mieril v smere magnetického 
pola. Paleomagnetickými metódami sa potom meria 
remanentná magnetizácia vzoriek odobratých po-
mocou vrtných súprav z dna oceána. 

Metódami paleomagnetizmu sa ukázalo, že smer 
i intenzita geomagnetického pola sa ustavične me-
nili. Napr. pred 2000 rokmi boto v Európe geomag-
netické pole asi o 50 0/  silnejšie ako dnes. Tiež sa 
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Inklinácia a intezita geomagnetického pola na zá-
klade paleomagnetického zhodnotenia 4,5 m dlhého 
jadra odobratého zo sedimentov oceánskeho dna 
v severnom Tichomori (podia Ninkovicha a i.). 

ukázalo, že geomagnetická os krúži okolo rotačnej 
osi Zeme; jednu otáčku vykoná asi za 10 000 rokov. 
Teda geomagnetické póly ustavične putujú, pričom 
sa však príliš nevzdalujú od geografických pólov. 
Najradikálnejšou zmenou poYa je zmena polarity, 
t. j. smer siločiar sa zmení na opačný, a práve aj 
takéto zmeny sú paleomagneticky dokázané — sú 
to tzv. inverzie geomagnetického pola. Schématicky 
to ukazuje obr. 4, kde šípkami vo vrstvách a — d je 
znázornenž velkost i smer remanentnej magneti-
zácie zistenej metódami paleomagnetizmu. V do-
bách zodpovedajúcich vzniku vrstiev a, b, d, e bola 
polarita geomagnetického pola normálna (taká ako 
v súčasnosti), kým v dobe vzniku vrstvy c bota in-
verzná (opačná ako dnes). Znamenalo by to okrem 
mého, že v epoche c) by kompas ukazoval klad-
ným (severným) pólom magnetky na juh. Velmi 
dobre sú inverzie geomagnetického pola zazname-
nané v neporušených sedimentoch z oceánskeho 
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dna, daleko od brehov, kde je sedimentácia velmi 
pomalá (1 mm/1000 rokov), takže na vrtnom jadre 
dlhom niekolko metrov máme zaznamenané zme-
ny geomagnetického pola za niekolko miliónov ro-
kov. Na obr. 5 vidno výsledky analýzy, ktorú uro-
bili americkí geofyzici na 5 m dlhom jadre odo-
bratom vrtnou súpravou v severnom Tichomorí. 
Vidno, že pred 0,87-0,7 miliónmi rokov boto geo-
magnetické pole inverzné. Zmena polarity geomag-
netického pola je tu charakterizovaná náhlym po-
klesom intenzity pola a zmenou inklinácie na opač-
nú. Celý proces prepólovania sa odohrá pomerne 
rýchlo — asi za 1000 rokov. 

Paleomagnetickými metódami sa dokázalo, že 
v priebehu posledných 20 miliónov rokov nastalo 
okolo 60 inverzií geomagnetického pola. Intervaly 
striedania polarít sú dost nepravidelné (od 200 000 
rokov do 1 miliána rokov). Pritom geomagnetická 
os „sa usilovala" byt blízko pri osi rotácie. Takto 
sa dokázalo, že planetárne geomagnetické pole má 
svoju zložitú dynamiku, aj kecl sa počas jedného 
Iudského života príliš nezmení. Napriek tomu je 
potrebné hladat príčiny existencie zemského mag-
netizmu a jeho zminn. Súčasná geofyzika už podá-
va odpoved na tieto základné otázky. 

Uspešná účast Astronomického ústavu 
SAV v projekte ZAO 

ZAO — zrod aktívnych oblastí, tak sa volala 
dvojtýždňová pozorovatelská akcia, ktorú v rámci 
mnohostrannej spolupráce akadémií vied socialis-
tických krajín zorganizovalo Krymské astrofyzikál-
ne observatórium v druhej polovici júna. 

Je známe, že Sinko sa v súčasnosti nachádza 
blízko minima svojho 11-ročného cyklu aktivity. Sú 
dni, ba celé týždne, ked na ňom piet jedinej škvr-
ny. Toto obdobie je preto velmi výhodné na štú-
dium prípadného vzniku aktívneho centra na Sln-
ku. 

Začiatočné fáty vývoj  aktivity prebiehajú po-
merne rýchlo a nie sú príliš výrazné. Z toho dö-
vodu im astronámovia nevenovali v minulosti ná-
ležitú pozornost. V období maxima slnečnej čin-
nosti, ked sú aj pozorovatelia Slnka najviac „akti-
vizovaní", sa vývoj aktivity v jednotlivých cen-
trách navzájom ovplyvňuje a jeho štúdium je tým 
stažené. 
Dnes, ked je jednoznačne dokázaný vplyv slneč-

nej činnosti na deje v zemskej atmosfére a dokon-
ce .v biosfére, ukazuje sa dóležitým poznat vývoj 
slnečnej činnosti v celej jej šírke, vrátane jej začia-
točných štádií. 

Nová aktívna oblast, krátko pa jej zrode 23.6.1975. 

Fotograffia v čiare &1 alfa zo dňa 25. 6. 1975. 

V záujme koniplexného obsiahnutia problemati-
ky a zabezpečenia čo možno najváčšej časovej ply-
nulosti pozorovaní je pri podobných akciách, akou 
bola ZAO, nevyhnutná široká medzinárodná spolu-
práca. Organizačné centrum boto tentoraz na Kry-
me a súčasne pozorovatelsky usmerňovalo činnost 
kozmonautov Piotra Klimuka a Vitalija Sevastja-
nova v Salute 4. 

Cielom programu bob : 1. Objasnit časovú ná-
slednost javov v róznych odboroch žiarenia pri 
zrode a vývoji aktívnych oblastí. 2. Študovat zme-
ny fyzikálnych podmienok a pohybov v róznych 
hladinách atmosféry Sluka pri zrode a vývoji cen-
tier aktivity. 3. Pozorovat zmeny štrukturálnych 
tvarov v róznych hladinách pri vývoji aktivity. 
Pozorovania zahíňaU fotografovanie Slnka vo vo- 

díkovej čiare H alfe a vápnikovej čiare K, snímky 
v bielom svetle, pozorovania na rádiových a ultra-
krátkych vinách (kozmonauti) a merania magnetic-
kých polí na Slnku. 

Do programu ZAO sa zapojilo aj slnečné odde-
lenie Astronomického ústavu SAV na Skalnatom 
Plese, a to fotografovaním Slnka v bielom svetle a 
vodíkovej čiare H alfa (monochromatický filter 
s pološírkou pásma priepustnosti 0.5 A). Akcia sa 
začala 16. júna a do 23. júna bota východní polo-
vica Slnka, ktorá sa mala sledovat, úpine pokojná. 
23. júna včasráno sme na Skalnatom Plese pozoro-
vali blízko centrálneho meridiánu Slnka prvú drob-
nú škvrnu, ktorá sa v priebehu dvoch hodin vyvi-
nula na zretelnú aktfvnu oblast. Túto oblast, kto-
rej heliografické súradnice boll — dížka 160° a šír-
ka — 10°, sme potom podia propozícií programu 
pozorovali denne až do 29. júna, keá v dósledku 
rotácie Sluka zašla za jeho nápadný okraj. Celkove 
sme získali 115 fotografií slnečnej fotosféry v bie-
lom svetle (detaily aktívnej oblasti) a 85 snímok 
slnečnej chromosféry v čiare H alfa. Za to, že sú 
fotografie velmi kvalitné a že sa ich podarilo zís-
kat vdaka občasným „dieram" v oblakoch, vtlačíme 
predovšetkým výborným filmom Copex a možnosti 
exponovat jednou dvojtisícinou sekundy. 

Teraz, po skončení programu, podali všetky zú-
častnené observatóriá správy o svojich pozorova-
niach do krymského centra. Naopak súhrnná sprá-
va o všetkých pozorovaniach bude spitne rozoslaná 
jednotlivým účastníkom. V prípade úspešnosti ak-
cie na váčšine observatárií zvolá sa medzinárodné 
sympázium, ktoré by malo prispiet k hlbšiemu po-
chopeniu vzniku a vývoj  aktivity Slnka. 

Program „Zrod aktívnych oblastí" je typickým 
príkladom koordinácie postupu a integrácie socia-
listickej vedy. Deje sa tak v období nevyhnutnosti 
komplexného pohladu na študované javy, v období, 
ked budovanie komplexnej výskumnej základne 
v rámci každej krajiny osobitne, by bob o ekonomic-
ky značne neúnosné. 

Dr. J. SÝKORA, CSc. 

~ 
Pánev o průměru 230 km (ve středu obrázku) v 
oblasti jižního pólu Merkuru (75° S, 120° 9V). Sní-
mek pořídil Mariner 10 dne 21. 9. 1974 ve vzdálle 
nosci 55 000 km při svém druhém přiblížení k pla-
netě. 

Foto: NASA 
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Už tradične sa na Slovensku každý rok poriadajú 
meteorické expedície. Na snímke je pohfad .na:tá-
bor celoštátnej meťeorickej expedície, ktorej ciefom 
boto získat pozorovací materiál v oblasti teleskrť- 
pických meteorov. Foto: Očepáš 

Semináre sú jedným z prostriedkov prehlbovania 
spolupráce medzi profesionálnymi a amatérskymi 
pracovníkmi. Na snímke sú účastníci celoštátneho 
seminára o Slnku, poriadaného AÚ SAV a SAS 
v Hornom Smokovci. 

Foto: Rapavý 
* * * 

Slnečné hodiny v Medzeve. 
Foto: Rudolf Kovárik 

V ŠETKY SIL,
AMATÉRSKE~ 

NA SL( 

V mesiaci septembri bola v Humennom slávnosti 
snímke zfava doprava: RNDr. Ludmila Pajdušál 
Jozef Kocik, inšpektor kultúry ONV a Michal H< 

* 

AK v Prešove pri prakt 
dom. 



PRE ROZVOJ 
~STRONÓMIE 
rENSKU 

ó 
óó o~ 00 o.o 
~~ ~ o«o J~o ~r' 

vorená nová okresná Pudová hvezdáreň. Na 
CSc., riaditeTka AÚ SAV na Skalnatom Plese, 
k, riaditeT hvezdárne pri prejave. 

Foto: Jozef Bubelíny 
* 

a cvičení s dalekohPa-

ĎalekohTad Newton 120, vyrábaný v dielňach 
Sl'JAA v Hurbanove. 

* * * 
Tradičné semináre na Bezovci, kde má ňH Hloho-
vec horskú pozorovateTňu. Foto: P. Ilazucha 



18.7.1860. Úpiné zatmění Slunce, jak je viděl Guí-
gliemo Tempel. 

18.7.1860. Kresba téhož zatmění Slunce jak je vi-
děl pan Feilitzsch z jiného pozorovacího stanoviště 
než pan Tempel. 

* * 

* 

Podobnost čistě náhodná. Umělé zatmění Slunce v koronografu hvězdárny hlavního města Prahy. Na 
okraji disku jsou zachyceny relativně nízké protuberance, v okolí jsou ozářená oblaka v atmosféře 
Země. Velký kontrast pozadí až k samotné fotosféře umožnil filtr pro vodíkovou spektrální čáru 
H alfa. Foto: Klepešta 



Pozoruhodná kresba 
pána Tempela 
z roku 1860 

Zkušenost ukázala, že kresby sluneční korony při 
úpiném zatmění Slunce nebyly pro vědu příliš uži-
tečné. To je pochopitelné, uvážíme-li, že v relativ-
ně krátké době trvání úkazu, nemohl sebezručnější 
kreslič zachytit všechny jemné podrobnosti vnitřní 
i vnější korony. Kresby byly více méně subjektivně 
pojaté skizy, které navíc byly dodatečně zušlechto-
vány v ryteckých nebo litografických dílnách. Je 
pozoruhodné, jedna z nich vzbudila po 115 letech 
velkou pozornost. Upozornil na ni astronom Jack 
Eddy z High Altitude Observatory v časopise 
Astronomy. Templova kresba nese datum 18 čer-
venec 1860, datum kdy nastalo úpiné zatmění Slun-
ce nad Španělskem. Pan Guigliemo Tempel spatřil 
úkaz, který nikdo před ním nezaznamenal. Byl to 
obrovský výron sluneční hmoty, který nám dnes 
nápadně připomíná pověstné „bubbles", které ně-
kolikráte spatřila a fotografovala posádka Skylabu. 
Podle jejich názorů podobně gigantické „loopsy" se 
opakují přibližně po 100 hodinách a některé z nich 
dosáhnou veliké intensity. Nevylučuje se možnost 
spatřit je v integrálním světle za mimořádně příz-
nivých podmínek ve chvíli úpiného zatmění. A to 
se podařilo panu Templovi, protože v kritickou 
chvíli nastalo maximum jasnosti celého efemerního 
zjevu. Templova ojedinělá kresba byla současníky 
přijímána velmi skepticky. To je přirozené. Upo-
zornění v časopise Astronomy mně povzbudilo, 
abych prohlédl svůj obrazový archiv. Nalezl jsem 
litografii rytiny, kterou provedl pan Feilitzsch a 
která nese totéž datum jako kresba Templova. Je 
na ní dosti neuměle zachycena počáteční fáze „loop-
su", z které se mohl vyvinout v příštích minutách 
zjev, který zachytil na jiném pozorovacím místě 
pan Templ. Jestliže vše souhlasí, pak by mohla ta-
to druhá kresba být dokladem o reálnosti celého 
případu z roku 1860. 

JOSEF KLEPEŠTA 

10.6.1973. Fotografie získaná koronografem posád-
kou Skylabu. 

Pohlad na účastníkov fl. Sympózia IAU počal 
prvých prednášok. 

ZÁKLADNÉ 
MECHANIZMY SLNEČNEJ 

AKTIVITY 
RNDr. JÚLIUS SÝKORA, CSc. 

V dňoch 25.-30. augusta 1975 sa uskutočnilo 
v pražskom hoteli International v poradí už 71. 
Sympózium Medzinárodnej astronomickej únie, ten-
toraz na tému „Základné mechanizmy slnečnej ak-
tivity". Súhlas s usporiadaním tohoto sympozia 
v ČSSR a menovanie člena korešpondenta ČSAV 
V. Bumbu do čela medzinárodného organizačného 
výboru možno zároveň chápat ako uznanie vysokej 
úrovne slnečnej astronómie v našej vlasti. 

Sympózia sa zúčastnilo celkom 124 pozvaných ú-
častníkov z 22 štátov celého sveta. Bole prednese-
ných 15 pozvaných referátov, každý v dlžke okolo 
45 minút a 22 kratších príspevkov. Referáty boli 
tématicky rozdelené do nasledovných skupín: 1. 
Základné pozorované parametre slnečného cyklu, 
2. Slnečná konvekcia a diferenciálna rotácia, 3. Dy-
namo teória a magnetická disipácia, 4. Aktivita 
hviezd slnečného typu. 

Úvodný referát k celému sympóziu predniesol 
E. N. Parker z USA. Vypočítaval jednotlivé úspe-
chy, které sa dosiahli pri objasnení takých základ-
ných vlastností slnečného telesa, akými sú dife-
renciálna rotácia, cykly slnečnej aktivity (11, 22 a 
80 ročný), generácia a disipácia magnetických polí. 
Zároveň však poukázal na množstvo dosiai nevy-
jasnených otázok súvisiacich predovšetkým s jem-
nou štruktúrou magnetických polí v aktívnych ob-
lastiach i mimo nich, s akceleráciou častíc a ich 
vyvrhovaním do medziplanetárneho priestoru a pod. 
Teší nás, že ako teoretik a v podstate fyzik vyslo-
vil na adresu výskumu Slnka nasledovné: „Slnko 
je dnes jedna z najzaujímavejších oblastí astrofy-
ziky. Slnečná fyzika sa bude v blízkych rokoch 
búrlivo rozvíjat. Dilemy, ktoré nám Slnko pred-
kladá sú velké a preto tažiskové. Ak niekedy bol 
problém, ktorý bol tažsikový pre celú svetovú vedu, 
pre celý svet, tak je to slnečná fyzika. Slnko je 
póvodcom všetkého a ovplyvňuje všetko". 

Treba povedat, že celé sympózium sa neslo v sil-
ne teoretickom duchu. Dokonca v tak silnom, že ob-
čas vznikal dojem, akoby niektorí rečníci zabudli, 
že hovoria o Slnku, že prvoradé sú pre nich uhla-
dené riešenia zložitých rovníc, často bez ohladu na 
pozorovací fakty. V diskusii hola dokonca teore-
tikmi nadhodená otázka, čt Slnko skutočne produ-
kuje také diskrétne štruktúry ako sú granulácia a 
supergranulácia a či ich treba počítat k základným 
mechanizmom slnečnej aktivity. 
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Len prvý deň bol venovaný pozorovacím aspek-
tom, a to hlavne velkorozmerovým štruktúram 
s dlhbu dobou života, teda aspektom, ktoré by moh-
li prispiet k objasneniu slnečného cyklu. Jednalo 
sa hlavne o závislost rotačnej rýchlosti jednotlivých 
prejavov slnečnej aktivity na heliografickej šírke, 
rotačně charakteristiky koronálnych dier, posuv 
slnečných škvřn v šírke, rýchlosti na povrchu su-
pergranulačných ciel a sektorovú štruktúru medzi-
planetárneho magnetického pola. 

V stredu si účastníci trochu oddýchli. Bola pie 
nich zorganizovaná jednak prehliadka Prahy a po-
poludní navštívili observatórium Astronomického 
ústavu ČSAV v Onřejove. Neorganizovaná pochůdz-
ka umožnila každému pozriet si tie prístroje, ktoré 
ho najviac zaujímajú, vypočut si podrobný a ne-
formálny výklad vždy od tých ludí, ktorí s tým-
ktorým prístrojom priamo pracujú. 

Zaujímavým a nezvyklým spósobom bol organi-
zovaný program posldeného popoludnia (v piatok). 
Bobo celé venované takzvanej round-table discus-
sion, t. j. diskusii za okrúhlym stolom. Stůl síce 
okrúhly nebol, ale tento terminus technicus v pod-
state znamená volnú debatu o pomerne širokom 
okruhu otázok. Tento okruh otázok mal celkom 10 
bodov a stanovila ho užšia komisia zložená z pred-

sedov jednotlivých zasadaní a vedeckého organi-
začného výboru. Ako sa v úvode povedalo, komi-
sia sa pokúsila stanovit oblasti, v ktorých sa 
v priebehu sympózia ukázali vážne protirečenia a 
problémy z hladiska nášho poznania základných 
mechanizmov slnečnej aktivity. Len náhodou vy-
beráme: (a) Ak sú hlavné odlišnosti konvektívnej 
dynamo teórie a teórie primárnych trubíc elektric-
kého toku, ako můžu byt observačne odlíšené?, (b) 
Musí byt dynamo umiestnené v konvektívnej tó-
ne?, (c) Ako můžu byt vyrábané a stabilizované 
silné magnetické polia?, (d) Ako je pole elimino-
vané — disipáciou alebo „únikom" zo Sluka?, [e) 
Aké by mali byt dalšie pozorovací programy, kto-
ré by pomohli Balej zdokonalit teoretické modely? 

Aj na tomto sympóziu sa jasne ukázala typická 
vlastnost procesu poznania, že totiž s rastúcim 
stupňom poznania problémov akosi neubúda, vy-
nárajú sa stále nové, vyžadujúce ďalšie a podrob-
nejšie štúdium. Teoretici by si v súčasnosti hlavne 
želali, aby sa robili dlhodobé merania celkovej žia-
rivosti Slnka ( teda slnečnej konštanty) s velmi vy-
sokou presnostou. Pod pojmom dlhodobé, ako po-
vedali, majú na mysli 1000 rokov, uspokojili by sa 
vraj aj so storočným meraním, v celkom krajnom 
prípade by to nemalo byt menej ako dva slnečné 
cykly. 

JE ATMOSFÉRICKÝ INFRAZVUK SPOJKOU 
MEZI SLUNEČNÍ ČINNOSTÍ A BIOSFÉROU? 

PAVEL KOTRČ 

Velmi atraktivní a zajímavé bývají ty jevy, které 
se svou podstatou nacházejí na rozhraní více oborů 
přírodních věd. Problémem, který v posledních lé-
tech dozrál na styčných plochách sluneční fyziky a 
geofyziky s biofyzikou, biometeorologií, medicin-
skou klimatologií a některými dalšími disciplínami, 
je studium vlivu náhlých projevů sluneční aktivity 
na jevy v biosféře Země. 

Je nepochybné, že takový vliv se uskutečňuje 
prostřednictvím těch ekologických faktorů, které 
jsou těsně svázány s projevy sluneční činnosti. Na 
předním místě pak prostřednictvím geomagnetic-
kého pole, jmenovitě nízkofrekvenčními změnami 
(<5Hz) jeho intenzity. B. M. Vladimirskij pouka-
zuje v Izvestijach krymskoj astrofizičeskoj obser-
vatorii °(díl III, 1974), že důležitým faktorem mo-
hou být i atmosférické akustické šumy velmi níz-
kých frekvencí — infrazvukové kmity. Jde o fluk-
tuace atmosférického tlaku v oblasti frekvencí 16 
— 0,003 Hz. 

Zdrojem infrazvukových fluktuací bývají výbu-
chy vulkánů, zemětřesení, uragány a oceánské bou-
ře. Amplituda infrazvukových šumů od uvedených 
zdrojů dosahuje řádově desetin až jednotek new-
tonů na m2 •(N/m2), zatímco normální infrazvukové 
pozadí způsobené turbulentností vysokých vrstev 
atmosféry má amplitudu řádu 0,1 N/m2. 

Se sluneční aktivitou jsou spojeny infrazvukové 
signály generované polárními zářemi. Tyto velko-
lepé světelné úkazy ve vysoké atmosféře (kolem 
100 km) jsou vyvolány protony slunečního původu, 
které nejčastěji po velkých chromosférických erup-
cích vnikají do zemské atmosféry s rychlostmi ko-
lem 10.000 km/sec. To, že polární záře jsou zdro-
jem infrazvukových signálů, se zjistilo po odhalení 
souvislosti mezi výskytem sporadických zesílení in-
frazvukových kmitů ve středních a nízkých země-
pisných šířkách a geomagnetickými bouřemi. Kon-

krétně se ukázalo, že když při magnetické bouři 
dosáhl index magnetické aktivity Kp hodnoty ales-
poň 8, byla tato bouře doprovázena akustickou in-
frazvukovou bouří s pravděpodobností 100 %. Sig-

nály mají zpravidla frekvenční rozsah 0,01-0,05 Hz. 
Amplituda takových kmitů dosahuje při velkých 
bouřích řádově jeden newton na m2. Obyčejně 4-5 
hodin po začátku geomagnetické bouře začíná am-
plituda infrazvukových kmitů vzrůstat, asi 6 hodin 
zůstává zvýšena a pak se postupně zmenšuje. Po-
pisované signály jsou noční jev a nejčastěji se po-
zorují po půlnoci místního času. Obvykle se šíří 
ze severu. V létech 1966-1967, tj. ve vzrůstající 
fázi slunečního cyklu, byly ve 30 % pozorovacích 
dnů pozorovány infrazvukové bouře. 

Prokázalo se, že infrazvukové poruchy spojené 
s polárními zářemi způsobují zhruba polovinu poč-
tu sporadických zesílení hladiny infrazvukového 
šumu ve středních zeměpisných šířkách. Vedle toho 
existují případy zesilování hladiny infrazvuku, kte-
ré souvisí s ionosférickými poruchami bez podstat-
ného zvýšení geomagnetické aktivity. Vladimirskij 
je přesvědčen, že výše hladiny infrazvukových šu-
mů atmosféry stejně jako frekvence výskytu infra-
zvukových bouří zcela souvisí se sluneční aktivitou. 

Předpoklad, že infrazvukové atmosférické šumy 
jsou jedním z faktorů, které zprostředkují vztahy 
sluneční činnosti a zemské biosféry, může být 
oprávněný jen v tom případě, jsou-li infrazvukové 
kmity s amplitudou řádově 1N/m2 a s frekvencí 
v uvedeném pásmu biologicky aktivní. I když do-
sud biologické působení infrazvuku tak malých am-
plitud není podrobně prozkoumáno, existují přímé 
i nepřímé důkazy svědčící o biologické účinnosti 
infrazvukových signálů v některých frekvenčních 
pásmech. 

Pokusy konané s infrazvukem ve Francii ukazují, 
že kmity frekvence 7 Hz vyvolávají pocit pulsací 
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v hlavě a způsobují nemožnost vykonávat i prostou 
intelektuální práci. Kmity blízké této frekvenci i při 
relativně malé amplitudě vyvolávají únavu, krou-
žení hlavy, rozdrážděnost a pocity žaludeční nevol-
nosti. Infrazvukové kmity nepochybně působí na 
centrální nervovou soustavu. Působí totiž některé 
psychologické efekty — od pocitu nepohody do po-
citu strachu až hrůzy. Autoři těchto experimentů 
vyslovují domněnku, že vznik paniky při zemětře-
sení může být vyvolán působením infrazvukových 
kmitů, které tyto jevy provází. Zajímavé je též na-
lezení korelace mezi počtem autohavárií a úrovní 
infrazvukových šumů v Chicagu. 

Bylo také zjištěno, že biologické působeni slyši-
telného šumu amplitudově modulovaného infrazvu-
kovou frekvencí je mnohem účinnější než působení 
šumu nemodulovaného. Při spojité změně modulace 
v pásmu frekvencí 0,5-25 Hz se biologická efek-
tivnost zvětšuje se zmenšováním modulující frek-
vence. Také na vjemy z této oblasti reaguje cen-
trální nervová soustava velmi citlivě. Z klinických 
pozorování vyplývá', že působení šumů vyvolává 
také změny v oblasti srdeční a cévní soustavy. Kli-
nický obraz vlivu šumu na člověka zahrnuje tako-
vé symptomy, jako zvýšenou rozdrážděnost a emo-
ciální labilitu, bolení hlavy, zvýšenou únavu a bo-
lesti v krajině srdeční. Tento komplex symptomů 
se kvalitativně nemění při změně použité frekvence 
a pravděpodobně se pině zachovává při přechodu 
do frekvenčního rozsahu infrazvuku. Při působení 
libovolného dráždivého mechanismu (nezávisle na 
jeho fyzikální podstatě) se projevují výkyvy citli-
vostí různých jedinců různě. Mnohem citlivější bý-
vají ty subjekty, u kterých jsou z nějakých příčin 
(vyšší věk, nemoc) narušeny jejich přizpůsobovací 
mechanismy. 

Popsané vlastnosti přírodních akustických infra-
zvukových šumů v atmosféře, jejich souvislost se 
sluneční aktivitou a pravděpodobná biologická účin-
nost napovídají, že infrazvuk je (vedle elektromag-
netického pole) faktor přenášející vlivy náhlých 
projevů sluneční aktivity na biosféru. K ověření 
všech svých závěrů navrhuje citovaný autor pro-
vést řadu experimentů, jež by upřesnily roli infra-
zvuku v životě biologických organismů, především 
člověka. 

Spolupráca socialistických štátov 
na programe INTERKOZMOS 

V čase od 17. do 24. júna t. r. prebiehala v Mos-
kve v Ústave kozmických výskumov AV ZSSR po-
rada vedcov a špecialistov socialistických štátov 
spolupracujúcich v oblasti výskumu a využitia 
kozmického priestoru na mierové ciele v rámci pro-
gramu INTERKOZMOS. 

Na plenárnom zasadnutí pracovnej skupiny „Koz-
mická fyzika" sa zúčastnili predstavitelia Bulhar-
ska, Maďarska, Kuby, Mongolska, Polska, Rumun-
ska, Sovietskeho zvázu, NDR a ČSSR. Prediskuto-
vali sa vedecké výsledky experimentov uskutočne-
ných v rámci programu Interkozmos, stav príprav 
experimentov a perspektívne plány. 

Za uplynulý rok, od poslednel porady, ktorá sa 
konala v Rumunsku, boli navedené na dráhu okolo 
Zeme dye družice sérií Interkozmos. Interkozmos-
11 bol vypustený 14. mája 1974 na dráhu s para-
metrami: — apogeum 526 km, — perigeum 484 km, 
— obežná doba 94,5 min. a sklon družice k rovníku 
50,7°. Družica bola vypustená na počest 250. výročia 
založenia Akadémie viel ZSSR. Na palube družice 
boll inštalované aparatúry, zhotovené odborníkmi 
NDR, ZSSR a ČSSR, ktoré umožňovali merat ultra-
fialové a róntgenové žiarenie Sluka a aj vplyv 
týchto žiarení na štruktúru vrchnej atmosféry Ze-
me. 

31. októbra 1974 vypustili v ZSSR umelú družicu 
Zem e Interkozmos-12. Družica hola určená na po-

kračovanie komplexných výskumov atmosféry a 
ionosféry Zeme, a tokov mikrometeoritov. Družica 
bola navedená na dráhu s parametrami: — apo-
geum 708 km, — perigeum 267 km, — doba obehu 
94,1 min. a sklon 74,1°. 

Na palubu družice inštalovali odborníci zo ZSSR, 
Maďarska a ČSSR analyzátor mikrometeoritov. 
Sondu na určeme koncentrácie elektrónov zhoto-
vili v NDR a sondu na určeme koncentrácie klad-
ných iónov, elektrónov zhotovili odborníci z Bul-
harska a ZSSR. Ďalej do družice ešte medzi inými 
prístrojmi bol inštalovaný hmotový spektrometer 
na štúdium neutráinej a iónovej zložky atmosféry, 
zhotvený v ZSSR a u nás v ČSSR. 

V priebehu roka 1974 pokračovali jednotlivé sek-
cle pracovnej skupiny kozmickej fyziky v prípra-
vách a skúškach vedeckých prístrojov, ktoré budú 
umiestnené na družiciach typu Interkozmos a 
AUOS (automatická univerzálna orbitálna stanica). 

Účastníci porady ďalej diskutovali o róznych ve-
deckotechnických oťázkach, spojených s dalším 
rozvojom výskumov v oblasti kozmickej fyziky, 
o otázkach spracovania a dokumentácie vedeckých 
informácií a o organizačných veciach. Na porade 
sa prediskutovali aj perspektivy spolupráce socia-
listických štátov v oblasti kozmickej fyziky. 

Ing. ŠTEFAN PINTĚR, CSc. 

Biely trpaslík van Maanen 2 
Biely trpaslík 13. hviezdnej veikosti (hviezda van 

Maanen 2 zo súhvezdia Rýb) je od nás vzdialený 
len 14 svetelných rokov. Radiálna rýchlost tejto 
hviezdy meraná spektrograficky je 39 km/sek. No 
táto rýchlost je súčtom skutočnej rýchlosti vzďalo-
vania sa hviezdy a gravitačného červeného posunu 
pri jej povrchu. Ak by existovala nejaká nezávislá 
metóda na určeme jej skutočnej rýchlosti, potom 
by boto možné odhadnút velkost červeného posunu. 

Takéto merania sa podarili Gatewoodovi a Rus-
sellovej z pittsburského observatóriá, ktorí o svojej 
práci referujú v časopise Astronomical Journal. 
Merali polohu hviezdy na platniach získaných 75-
cm refraktorom za obdobie od roku 1917 do roku 
1973 a zistUi, že vlastný pohyb hviezdy (2,975 oblú-
kovej sekundy za rok) sa postupne mení. Táto zme-
na je spósobená zmenou jej vzdialenosti od nás a 
skutočná radiálna rýchlost je 6 km/sek, zvyšných 
33 km/sek potom pripadá na gravitačný posun na 
povrchu hviezdy. 

Podia astronómov velkost tohto posunu je ú-
merná pomeru hmotnosti hviezdy k jej polomeru. 
Zo známeho žiarenia a teploty vychádza, že hviezda 
van Maanen 2 je o niečo váčšia ako Jupiter a za 
predpokladu jej veikosti 0,013 slnečných polomerov 
jej hmota je 0,7 hmót Sluka, ale pritom so 40-
percentnou neistotou. 
Zodpovedajúce gravitačně zrýchlenie na povrchu 

thto bieleho trpaslíka je 1100 km/sec2, čo je asi 
100 000 ráz v5čšie ako na povrchu Zeme. Teda jeho 
hustota je taká velká, že tenisová loptička z jeho 
materiálu by vážila až 15 000 ton. 

Sky and Telescope 
—V.P. 

SLNEČNĚ HODINY (Ld) — 17. 11. 1975 usku-
točnilo sa na hvezdárni v Hurbanove zlosovanie sú-
taže Slnečné hodiny, ktorej poslaním bolo sústredit 
cenné údaje o existencii slnečných hodín na Slo-
vensku. Do uzávierky sútaže došlo na SÚAA 46 
fotografií slnečných hodin. Tni hlavné ceny — po-
byt v medzinárodnom tábore mladých astronómov 
v zahraničí — prisúdila komisia L. Šúplatovi z Krá-
iovej pri Senci, J. Peržovi z Modry a J. Vyletalovi 
z Košíc. Ďalšie ceny získali M. Jirsa z Košic, S. Čo-
rej a K. Vojtek z Prešova, AK pni OAK v Trenčíne 
a AK pri ZDŠ v Medzeve. Ďalšie fotografie posie-
lajte na adresu redakcie. 
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NA PI-~ AVE POLLJDNIE 
(G. časí) 

NÁVRAT 
RNDr. EDUARD PITTICH, CSc., 
RNDr. JÚLIUS SÝKORA, CSc. 

MUDr. IGOR MIKO, 

Ráno o pol desiatej sme dobalili. Potraviny, ktoré 
sme nebrali na spiatočnú cestu, múku, cukor, su-
cháre a množstvo konzerv, sme odovzdali staros-
tovi El Meki, aby ich rozdal občanom. Rozlúčili 
sme sa s našimi najlepšími kamarátmi — Andillom, 
Abbasom a Bazom. 

S El Meki sme sa lúčili velmi fažko. Odprevá-
dzala nás celá dedina. Posledný raz sme sa zadí-
vali do tvárí detí, ktoré sa nám stali blízkymi, za-
kývali známym i neznámym vysokým zahaleným 
postavám, vojakom v zelených baretkách a krát-
kych nohaviciach, ale i Európanom z mých expe-
dícií, ktorí odchádzali po nás. Na vrcholoch Airu 
ubúdalo tieňa, vzduch sa začal rozpaloval v letnom 
saharskom dni a my sme mlčky rozmýšlali, či sa 
sem niektorý z nás ešte vráti. Začala sa spiatočná 
cesta. 

V Agadéze sme sa znovu ubytovali vo Family 
House. Julo sa chystal vyvolával filmy. Dáme mu 
opat na chvílu slovo: „Večer som si pripravil po-
treby na vyvolávanie. Vedúci hotela a autoservisu 
v jednej osobe — Budoin — mi dal destilovanú vo-
du a teplomer. Vývojku a ustalovač som mal ho-
tové o pol jedenástej. Pretože mall teplotu okolia 
+35 °C, dal som ich do chladničky a lahol som si 
spat s tým, že budem vyvolávat v noci. 

Vyvolávat som začal o pol jednej v noci. Najprv 
som skúšobne vyvolal jeden zo Stanových cestov-
ných filmov. Potom naostro film z bielej koróny 
a potom emisnú korónu. Som nadšený. Vzhladom 
na podmienky počas zatmenia je všetko v poriadku 
a takmer výbornej kvality. Len aby filmom ne-
uškodila príliš mineralizovaná voda a doprava do-
mov... Skončil som o štvrtej ráno. Do rozvidnenia 
som už nezaspal, zrejme od únavy a vzrušenia." 

Ráno sme vyštartovali o pol ósmej. Keá sme do-
ma uvažovali o ceste, najviac sme sa obávali tejto 
spiatočnej cesty. Predpokladali sme totiž, že po 

i 

Celkový pohYad na naše inštalované prístroje. VTa-
vo vpredu je polarizácia koróny v bielom svetle, 
v strode v pozadí teleobjektiv na pozorovanie s ra-
diálnym filtrom, úpine vzadu dva tubusy na jednej 
montáži určené na fotografovanie spektra a obyčaj-
ných snímok bielej koróny. V ohrado z plachtoviny 
je umiestnený experiment na hiadanie komét a 
asteroidálnych objektov v blízkosti Slnka. 

Odpočinok v Assamake. 

prvom prekonaní Sahary a po dvojtýždňovom po-
byte v nej budeme značne vyčerpaní. Lenže opak 
bola pravda. Cítili sme sa teraz fyzicky velmi dob-
ro. Zrejme sme sa už dókladne aklimatizovali. Vy-
soké teploty pri nízkej relatívnej vlhkosti vzduchu 
nám už vóbec neprekážali. Z psychického hladiska 
bob o dóležité najma úspešné realizovanie pozorova-
ceiho programu a aj skutočnosf, že sme vedeli, kde 
nás čo na spiatočnej ceste čaká. Na tento deň sme 
si určili na prvý poklad velmi náročný ciel —
prejsf 480 kilometrov a dostat sa až na alžírsko-ni-
gerskú hranicu do Assamaky. 

Asi po 150 kilometroch praskla na Tatre palivová 
rúrka a nahradili sme ju poslednou, ktorú sme ešte 
z desiatky náhradných mali. Nebudeme čitateIov 
napínat, faktom však je, že na celej našej spiatoč-
nej ceste už palivová rúrka nepraskla. Tomu sa ho-
vorí štastie. Inak cesta prebiehala velmi hladko. 
Asi 50 kilometrov pred Assamakou však vznikla 
najvážnejšia porucha na autách, ktorú sme vóbec 
mali. Tatra začala strácat dych. Zadrel sa jeden 
z jej ósmich valcov. Asi 20 km rýchlostou sme 
predsa prišli do Assamaky ešte za vidna. 

V Assamake je výdatný prameň minerálnej vody, 
ale jediný strom a pár kríkov neposkytujú oddy-
chujúcim cestovatelom vela tieňa. 

Boli sme pri Iuďoch. Stretli sme tu velkú kara-
vánu tiav. Utáborili sme sa s tým, že nasledujúci 
deň budeme asi celý deň opravovat. Náhradné val-
te sme mali dva. Opravu robili Štefan, Stano a 
Pefo. Hotoví boll už o tni štvrte na jednu. Aké to 
bolo dóležité, ukázalo sa už po 15 minútach. Cel-
kom náhle začal zase fúkat silný vietor s prachom 
a pieskom. Nabiehali nám zimomriavky pri pred-
stave, že by sa tak bob o stalo pri rozobratom mo-
tore. Je mylné si mysliet, že by stačilo zatvorit 
kapotu, prípadne ved i zakryt. Poznali sme to už 
dobre. Prach a piesok pri týchto vetroch vnikali aj 
do najnepatrnejších škár. 

Najedli sme sa, nasadli a pohli sme sa Balej. Na 
alžírskej hranici tentoraz naozaj nikto nebol. Ve-
čerali sme v aute a o pol jedenástej sme dorazili 
utrmácaní a vytrasení do Tamanrassetu. Teda za 
dva dni 930 kilometrov najtažšej cesty plus oprava 
valca. To je už výkon. 

Tin Hinan bol obsadený. Poslali nás do druhého 
hotely Mouflon d'Or. Ten bol príšerný. Izby bez 
okien, so smradom, špinou, škorpiónom v izbe, kde 
mali spat Igor a Laco, a množstvom chrobákov. 
Zrejme tam už niekolko mesiacov nikto nespal. 
Odmietli sme aj my. Spali sme radšej pod holým 
nebom. 

Upozorňujeme turistov hodlajúcich v budúcnosti 
nocovat v tomto hoteli, že tak móžu spravit bez 
obáv, lebo ten krásny exemplár škorpióna je už 
zneškodnený. Bol chladnokrvne napichnutý na 
triesku jedným zamestnancom hotela, zatial čo 
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Laco behal po budove a zháňal nejakú škatutku, 
do ktorej by ho mohol živého zavriet. Nášho pria-
tela to vtedy velmi nahnevalo, ale potom sa od-
škodnil na spiatočnej celte v El Golei kúpou živého 
škorpióna za 7 alžírskych dinárov. Ten pricestoval 
s nami domov a žil ešte mesiac na Tatranskej 
Štrbe, čím asi utvoril škorpiónsky svetový rekord. 

V Tamanrassete nás čakalo niekoTko prekvapení. 
5. júla je alžírsky štátny sviatok, takže vstupné for-
mality, predlženie tranzitných víz i stratu Štefa-
novho pasu sme mohli vybavovat až na druhý deci. 
Naštastie sme dostali izby v Tin Hinane, dokonca 
s aklimatizačným zariadením. Stretli sme sa tu 
s talianškou výpravou z Turína (prof. Tracastro). 
Pozorovali zatmenie z Timie v Nigeri. Podmienky 
tam boli velmi zlé — prach v atmosfére a oblaka. 
Dozvedeli sme sa Balej, že v prímorskej Maure-
tánii, kde bolu sústredených asi 80 % výprav, t. j. 
asi 2000 vedeckých pracovníkovi, a kde bola pripra-
vená aj Eurovízia, bolu zatmenie pre oblačnost ne-
pozorovatelné. Vedecká hodnota našich pozorovaní 
tým značne stúpla. V meste bola aj velká výprava 
západonemeckých astronómov-amatérov. Zatmenie 
pozorovali z In Guezzamu. Ich špeciálny púštový 
autobus značky Mercedes sa im teraz rozlámal. Do-
mov museli íst letecky, pomocou malých lietadiel, 
ktoré pristávajú v Tamanrassete. 

Ráno sme na polícii nevybavili všetko, ale dále-
žité bolu, že nám dovolili pokračovat do Alžíru —
hlavného mesta. Mali sme sa tam hlásit o pát dní. 
Pretože sme sa nachádzali blízko atraktívnej turis-
tickej oblasti — pohoria Hoggar, neodolali sme a 
s Arom sme absolvovali aspoň malý hoggarský ob-
lúk, dlhý 100 kilometrov. Už po niekolkých kilo-
metroch krajina nadobudla fantastické tvary, znač-
ne pripomínajúce tvary mesačnej krajiny, ako ich 
poznáme z televíznej obrazovky. Hory sú vulkanic-
kého póvodu, najróznejších metalických farieb. Ces-
ta stúpala až do výšky 2600 metrov pod horu Asse-
krem (2918 m). Na vrcholci bola chata i niekoTko 
útulní, teraz však opustených. Hlavná turistická se-
zóna je tu v zimných mesiacoch. Po saharský ch 
horúčavách nám velmi dobre padla asi 25-stupňová 
teplota, ktorá vládla horo. Aj tu sme často žasli 
nad silou života. V tažko schodných skalnatých te-
rénoch sme často videli osamelého somára či tavu. 
V druhej polovici cesty pri spúštaní sa do údolia 
sme v roklinách videli hodne sviežich stromov, 
kvetín i Iudského obydlia. 

Večer sme pokračovali v celte až do pol jede-
nástej. Spali sme v púšti, a velmi zle. Fúkal dost 

Meteorologická stanica našej espedície v El Meki 
vybavená prístro jmi pre meranie hodnát základ-
ných poveternostných prvkov. 

Assekrem, prieskum vo výške 2585 m v pohorí 
Hoggar. Vpravo turistická ubytovňa, ktorú možno 
prenajat v Tamanrassete. 

silný vietor. Ráno sme štartovali už o pol šiestej, 
hádam to bol náš najskorší štart, a pokračovali 
sme až do In Salahu, kde sme dorazili o pol štvrtej. 
Malú prestávku sme mali len v Tadjemonte. Vojto 
tvrdil, že niekde čítal, že je tam bazén. Kolkokrát 
sme sa už v „bazénoch" skiamali. Vždy to boll len 
mláky, kde ponorit sa bolu zdraviu nebezpečné. 
Ale vždy nás bolu možno na túto víziu nachytat. 
Takú sme mali chut okúpat sa. Aj v Tadjemonte 
to bola len malá barinka. Sklamaní sme sa najedli, 
pozorujúc strašnú lopotu jedného domorodce, vy-
rábajúceho v poludňajšej pálave tehly na svoj do-
mec. 

Po príchode do In Salahu sme mali vyhraté. Púš-
tová cesta — pista — bola za nami, čakal nás už 
len kvalitný asfalt. Verili sme, že dalšia cesta pre-
behne už hladko. Boli sme zdraví a svieži. 

Vzdialenost 410 kilometrov do El Golei sme na 
druhý deň prešli už do pol jednej po obede. Javila 
sa nám teraz úpine inak ako na celte tam, ked sme 
boli fyzické ruiny. Je to najkrajšia a najbohatšia 
oáza na cele] našej celte. Má obrovské datlové 
palmové háje a dokonca dye prírodné jazerá. Aj tu 
sme mall správy o hoteli s bazénom. Našli sme ho, 
volá sa El Boustan. A tu sme sa konečne neskla-
mali. Usúdili sme, že hotel je najlepší a najčistejší 
na celej našej africkej cesto s vynikajúcou európ-
skou stravou. No a bazén, to bola báseň. Štyri ho-
diny sme v ňom vyvádzali ako malé deti. Konšta-
tovali sme, že s takými pocitmi sme sa ešte nekú-
pali. 

Ešte v ten istý deň sme pokračovali v celte až 
do pol jedenástej večer. Dostali sme sa až za Ghar-
daiu a prešli dalších 280 kilometrov. Spali sme 
v púšti, azda už posledný raz. Premávka na celte 
bola už taká hustá ako kdekoTvek u nás. Na druhý 
deň o pol siedmej sa začala posledná etapa našej 
africkej cesty. Všetko išlo hladko, cestovali sme už 
aj oddelene s dohovorom, kde sa stretneme. Príči-
nou bolu najmá Aro, ktoré pni 70-80 km/hod. sa 
rezonanciou tak roztriaslo, ako keby malo zimnicu. 
Fri 90 km/hod, nič nenamietalo. Až hodne neskór 
sme zistili, že na príčine sú podhustené pneumati-
ky. Na piste zohrali svoju úlohu, na asfalte neob-
stáli. Tatra naopak, so svojimi tunami prekonávala 
prechod cez pobrežné pohonie Atlas značne pomaly. 
Prechod do prímorského podnebia nebol taký dras-
tický ako cestou do púšte. Vyrovnali sme sa s tým 
za niekoTko hodín. Najzaujímavejšie bolu, ako nás 
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asi 100 kilometrov lired Alžírom ovanul vlhký mor-
ský vzduch s jeho typickým zápachom. Teplota 
klesla asi na 30 °C a napriek tomu z nás začal tiect 
pot, že sme sa nestačili utierat. Do Alžíra sme do-
razili za tmy 9. júla, po siedmich dňoch od štartu 
z Agadézu. Pritom sme deň čakali v Tamanrassete, 
urobili si výlet do Hoggaru a opravovali Tatru. Je 
to jednoducho neporovnatelné s cestou tam, ktorú 
sme z Alžíru do Agadézu absolvovali za 11 dní, 
velmi vyčerpaní. Taká dóležitá je aklimatizácia. 

V Alžíri nás čakalo nepríjemné prekvapenie. 
Turistická sezóna bola v pinom prúde a nech sme 
robil čokolvek, hotel sme nedostali. Zase sme mu-
seli spat na našich ležadlách, tentoraz v lesíku asi 
20 kilometrov na západ od Alžíra. 

Na druhý deň sme sa ubytovali v hoteli Sidi 
Thameur na predmestí Alžíra. Našim stiahnutým 
žalúdkom boll tu týždeň pripomínané ich póvodné 
rozmery. Nasledujúce dva dni sme vybavovali pre-
dlženie víz a zmenu rezervácie lodných lístkov z 21. 
na 18. júla, kecl išla prvá loď schopná previest 
v podpalubí našu Tatru. Potom sme sa konečne 
dostali k aktívnemu zrekreovaniu na pláži Moretti, 
kde sme nakonec chytili africký bronz. Bol tam 
i celý turnus Čedoku, takže sme sa cítili už skoro 
ako doma. 

Začali sme cestovat mestskou dopravou. Hneď 
v prvý deň dvom z nás ukradli peniaze. Inak sa 
neprihodilo nič mimoriadne, i ked medzitým bol 
piatok trinásteho. Sedemnásteho sme nalodili auta 
a 18. júla o jedenástej sa loď El Djazair Alžírskej 
lodnej spoločnosti odrazila od brehu. Na rozdiel od 
Napoleóna vynikala čistotou a dobrou kuchyňou. 
Ostrovy Baleáry sme minuli počas prekrásneho zá-
padu Slnka a presne o 10. hodine sme pristali 
v Marseille. Európou sme sa vracali po tej istej 
trase ako sme išli cestou tam. Vačšinu cesty pršalo, 
v Chamonix bola hmla ako v práčovni. 

Celtoviny na našich autách „načaté" saharským 
Slnkom začali premokat. V Are sme museli preto 
sediet v pršipláštoch a každodenne sušit premočené 
veci. Slnko začalo svietit až vo Viedni, a to sme už 
boli vlastne doma. Hranicu sme prešli 26. júla 
o siedmej hodine večer. 

Posledný zápis v Julovom denníku je z 27. júla: 
Večerali sme v Liptovskom Mikuláši. V Are chýbal 
už Edo. Cestou sme vyložili Laca, potom Stana a 
nakonec Igora. Do Tatranskej Lomnice som išiel 
s Arom sám, v melancholickej nálade. Išiel som do-
mov po kIúče od ústavu. Keď som sa o 10 minút 
vracal k ústavu, od hora sa práve valila Tatra. 
Boli v nej už len Vojto a Peto. Zdalo sa mi to vel-
mi symbolické. I ked sa naše vozidlá cestou niekol-
kokrát oddelili i na niekoiko hodín, ano i stratili, 

Krátka zastávka v malej oáze In Ecker, ktorá leží 
medzi In Salahom a Tamanrassetom, s niekolkými 
áatlovými palmami a pramienkom špinavci vody. 
In Ecker je domovom jedného tuaréga a jeho ro-
diny, predávajúcich pohonné hmoty v neďalekej 
čerpacej stanici. 

Hoggar, rozsiahle pieskovcové, kamenné pohonie 
v strede Sahary pripomína na mnohých miestaeh 
bez známky života mesačnú krajinu. Dnes sa táto 
oblast stáva turisticky najvyhladávanejšou častou 
Sahary. 

k budove Astronomického ústavu SAV sme dorazili 
presne naraz a spolu. Bobo 21 hodin. Expedícia sa 
pre nás skončila. Bude však dlho pokračovat v spra-
cúvaní výsledkov a v spomienkach. 

Čo povedat na záver? Ťažko sa nám samým píše 
o význame expedície. Bez najmenšieho preháňania 
však možno konštatovat, že vedecký i spoločenský 
dosah výpravy bol i bude nemalý. Okrem ZSSR 
sme boll jedinou vedeckou výpravou zo socialis-
tických krajín. Naše výrobky, od áut až po naj-
drobnejšie vybavenie, vzbudzovali obdiv medzi af-
rickými domorodcami i na frekventovaných cestách 
západnej Európy. Členovia expedície si vysoko vá-
žia dóveru straníckych a štátnych orgánov a ďaku-
jú všetkým, ktorí sa zúčastnili na príprave a reali-
zácii cesty. Veria, že po spracovaní a publikovaní 
výsledkov, o ktorých sa móžete dočítat v osobitnom 
článku tohto čísla Kozmosu, prispejú k dobrému 
menu mdlen Astronomického ústavu SAV, ale aj 
celej československej vedy. 

Assamaka, hraničný prechod medzi Alžírskom a 
Nigerom, — posádka niekolkých vojakov, — pra-
meň pitnej vody v okruhu desiatok km, — oáza 
s jediným stromom mimo územia posádky, ktoré 
má ďalšie dva-tni stromy, je dóležitou križovatkou 
na transsaharskej magistrále. 



TEKTC)NO - 
MAGNETICK~; 
EF1;KTY 

IGOR TÚNYI, GFÚ SAV Bratislava 

Podrobné a systematické štúdium morfologickej 
štruktúry variácií geomagnetického pola dáva mož-
nost utvorit nový, velmi efektívny magneto-dyna-
mický spósob výskumu hlbinných procesov prebie- 
hajúcich v zemskej kóre a vrchnom plášti. 

V súčasnosti je velké množstvo údajov potvrdzu- 
júcich súvislost geomagnetických zmien s tektonic-
kými procesmi, prebiehajúcimi v povrchových čas- 
tiach Zeme. 

Prvú skupinu tvoria tzv. vulkano-magnetické 
efekty. Geomagnetické pole nad činnými sopkami 
je často značne porušené, pretože horniny vytvára-
júce vulkán sú sune termálne premagnetovávané. 

Štúdium variácií intenzity geomagnetického pola 
v kamčatskej vulkanickej oblasti, ktoré vykonávali 
sovietski geofyzici, túto súvislost potvrdilo. Niekol-
koročné systematické pozorovania v tejto oblasti 
ukázali súhlas zonálnej štruktúry zmien geomagne-
tického pola s orientáciou základných tektonických 
štruktúr Kamčatky. Os minimálnych zmien verti-
kálnej intenzity geomagnetického pola súhlasí s lí-
niou, na ktorej sa nachádzajú činné sopky Klučev-
skej skupiny: Tolbačik, Bezmenná a Ševeluč. 

Pokles vertikálnej intenzity možno chápat ako 
vplyv vysokoteplotného zdroja, kde sa stráca mag-
netizácia hlbinných štruktúr. 

Podobné výskumy sa vykonávajú na celom svete 
v oblastiach činných sopiek. Japonský geofyzik Ri-
kitake interpretoval enormně zmeny geomagnetic-
kého pola nad vulkanickým ostrvom Oshima v ob-
dobí prudkej erupcie v roku 1950, ako vplyv na 
žeravenie sférického telesa priemeru 2 km v hlbke 
niekolkých kilometrov. 

Johnson a Stacey (1969) poukázali, v súvislosti 
s aktivitou vulkánu Ruapehu na Novom Zélande 
v roku 1968, na prudkú zmenu geomagnetickej in-
tenzity, ktorá bola pravdepodobne rovnakej pod-
staty ako spomenuté prípady na Kamčatke a ostro-
ve Oshima. 

V ostatnom čase zásluhou presných protónových 
precesných magnetometrov, schopných postihnút 
zmeny geomagnetickej intenzity na desatiny nT, sa 
naskýtá možnost sledovat zmeny geomagnetického 
pola vyvolané seizmickou činnostou. 

Tento nový aspekt geomagnetického výskumu na-
chádza najviičšie uplatnenie v oblastiach najviac 
postihovaných zemetraseniami v Japonsku a na zá-
padnom pobreží amerického kontinentu. 

Pokusy objavil túto súvislost spgtne z minulosti, 
z existujúcich magnetických záznamov a presne da-
tovaných zemetrasení, neviedli k úspechu pre malé 
presnost geomagnetických meraní. 

Odhaduje sa, že tektonické procesy vyvolávajúce 
stredne velké zemetrasenia móžu vyvolat zmenu 
geomagnetického pola až do 10 nT. V súčasnosti 
móže byt táto zmena postihnutá a porovnaním 
s iným magnetickým záznamom z primeranej vzdia-
lenosti (kde sa predpokladá, že tektonické účinky 
predchádzajúce zemetraseniu už nepósobia) móže 
byt identifikovaná ako seizmo-magnetický efekt. 

SieC protónových precesných magnetonletrov rlá 
tento ciel je vybudovaná v Japonsku. 

Pri eliminácii seizmického efektu z magnetického 
záznamu je najdóležitejšie správne odlíšit tento 
jav od mých lokálnych rušivých vplyvov. Ide tu 
najmá o zmeny geomagnetického pola zapríčinené 
heterogénnou elektrickou vodivostou povrchových 
vrstiev Zeme. V špeciálnom prípade by mohla 
vzniknút práve opačná situácia, keby sme induk-
ciu vodivých častí Zeme, vyvolanú vonkajšími 
vplyvmi .(napr. geomagnetickou búrkou), chápali 
ako tektono-magnetický efekt. 

Antonín Bečvář 
10. 6. 1901-10. 1. 1965) 

Tohto roku uplynulo 10 rokov odvtedy, čo zosnul 
známy československý astronóm, zakladatel obser-
vatória na Skainatom Plese (1943-1950), objavitel 
komét (1974c), nových meteorických daždov (Ur-
sidy 1945) a najslávnejší tvorca máp oblohy v tom-
to storčí Antonín BEČVÁŘ. Jeho Atlas Coeli (Skal-
naté Pleso 1947), Atlas Eclipticalis (1958), Atlas 
Borealis (1962), Atlas Australis . (1964) spolu s die-
lom Atlas Galacticus, ktorý zostal nedokončený 
v dósledku autorovej smrti, tvoria velkolepý vklad 
do súčasnej astronomickej kartografie, neprekonaný 
žiadnym iným zdrojom. Zvlášt Bečvářov Atlas 
Coeli, ktorý sa objavil prvýkrát v Prahe v roku 
1947 a vychádzajúci stále v nových vydaniach, pri-
spel velkým podielom k rozvoju amatérskej astro-
nómie v mnohých krajinách sveta (Sky and Teles-
cope 29,140, 1965), a sotva je na svete nejaké aktív-
ne observatórium, kde by sa neustále nepoužívala 
aspoň jedna kópia jeho práce. Napriek týmto úspe-
chom, ktoré preslávili Bečvářovo meno vo svete, 
osobně údaje o ich autorovi ostali neznáme. Bečvář 
nikdy nebol v zahraničí a ani vo vlastnej krajine 
nebol známou postavou pre jeho skromnú, uzavretú 
a utiahnutú povahu. Je pravdepodobné, že uvedená 
fotografia je jediná, čo sa v tlači objavila. Z tohto 
dóvodu ju ponúkame astronomickej verejnosti Pri 
príležitosti 10. výročia úmrtia Antonína Bečvářa 
ako náš príspevok k vedeckej ikonografii. 

—PU—
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Astronomické stredisko 
Bruna H. Bürgela 

v Postupime 
ARNOLD ZENKERT, vedúci strediska 

V novej záhrade velkého parku v Postupime ne-
daleko historického památného miesta Cecilienhofu, 
kde bola v roku 1945 podpísaná Postupimská doho-
da, sa nachádza planetárium. Čoskoro sa však 
astronómovia-amatéri rozhodli pristavif k planetá-
riu, ktoré boto vybudované v roku 1968, osvetové 
astronomické stredisko. S finančnou podporou rady 
mesta (odboru osvety a kultúry) a 2500 brigádnic-
kými hodinami najmá mládeže boto 2. mája 1971 
Astronomické stredisko Bruna H. Birgela slávnost-
ne odovzdané verejnosti. 

Pre osvetovú astronomickú činnost v školách a 
pre populárnovednú prácu sú k dispozícii tieto za-
riadenia: 

— malé Zeissovo planetárium s 8 metrovou ku-
polou a so 72 miestami, 

— prednášková miestnosf so 40 miestami, 
— pracovný kabinet s 20 miestami, 
— pozorovatelská plošinka pre 5 dalekohladov, 
— fotografické laboratórium, 
— šatňa a knižnica, 
— památné miesta s celkovými pozostalosfami 

robotníka-astronóma a populárnovedného spi-
sovateTa Bruna H. Burge' i (1875-1948). 

Populárnovedná práca klw' e velký dóraz na ná-
zornost a zretelnosf. Zadovažením róznych vyučo-
vacích a pracovných pomócok sa vytvorila velká 
hodnota na zariadení. V astronomickom stredisku 
je vyše 80 modelov, názorné pomócky, mapy, 3000 
diapozitívov, filmy, technické pomócky, ako projek-
tory, svetelná tabula a magnetofóny. Od otvorenia 
planetária navštívilo zariadenie 73 000 návštevní-
kov, z čoho dye tretiny tvorila mládež. 

Práca astronomického strediska je zameraná na 
tieto okruhy pósobenia: 

— pomoc školám pri vyučovaní astronómie (10. 
roč.), 

— uskutočňovanie róznych mimoškolských podu-
jatí, ako napr. mládežnícke hodiny, pionierske 
popoludnia a pomoc astronomickým krúžkom 
na školách, 

— popularizácia astronómie a kozmonautiky me-
dzi obyvateTstvom a početnými turistami, 

— amatérska astronómia, 
— výcvik a doškolovanie učiteTov astronómie. 

Knižnica astronomického strediska. 

Bruno H. Bi rgel. 

Na praktickú prácu je k dispozícii 11 dalekohTa- 
dov, 4 dalšie sú inštalované v róznych obvodoch 
mesta, a to refraktory — 115/1500, 100/1000, 80/1200, 
63/840, 80/500, 2 polné dalekohlady, mesačná komo-
ra, planetárna komora a astronomická komora. Po-
zorovatelská plošinka s piatimi piliermi sa meto-
dicky dobre osvedčila, návštevníci móžu byt rozde- 
lení na menšie pracovné skupinky, pozorovací čas 
je využitý racionálnejšie a efektívnejšie. Takto je 
možné, napr. jeden objekt na oblohe demonštrovaf 
súčasne v piatich róznych zváčšeniach, alebo nasta-
vit páf objektov v róznych dalekohTadoch. 

V súčasnosti pracuj  v Astronomickom stredisl:u 
tni astronomické krúžky, ktoré pozostávajú zo žia- 
kov 5.-10. ročníka. Prácu členov astronomickej 
spolčnosti B. H. Búrgela účinne podporuje aj Kul- 
túrny zváz NDR. 

Velmi dobre sa osvedčila aj tzv. „astronómia na 
ulici". Na uliciach a róznych dalších miestach sú 
totiž inštalované dalekohlady, ktoré umožňujú ši- 
rokej verejnosti pozrief sa na okamih na mesiac 
alebo na planéty. Tento druh popularizácie je vel-
mi obTúbený aj v kempingoch a róznych prázdni-
nových táboroch. 

Okrem toho sú v časti mesta Babelsberg dye dal- 
šie zariadenia pre výchovnovzdelávaciu prácu: 

— Tudová a školská hvezdáreň v škole Biirgela 
s jedn,ým refraktorom 90/1500 a jednou pred- 
náškovou miestnosfou s 22 miestami, 

— mládežnícka hvezdáreň Vladimíra Komarova 
s jedným zrkadlovým dalekohTadom MENIS- 
CAS 150/2250. 

Niektorí astronómovia-amatéri majú právo po-
užívat aj Schmidtov-Spiegelov dalekohTad — 500/ 
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/1000, ktorý vlastní Zentralinstitut pre astrofyziku 
v Babelsbergu. 

Astronomické stredisko nesie názov a je zaviaza-
né menu Bruna H. BUrgela, populárnovedného spi-
sovateTa, známeho i v Československu. V roku 1910 
vychádza jeho kniha Zo vzdialených svetov, ktorú 
prírodovedec Ernst Haeckel označil za najlepšiu 
Tudovú učebnicu o oblohe. 

Po 1. svetovej vojne uverejnil Bi rgel celý rad 
kníh, v ktorých zrozumiteTne priblížil širokým 
vrstvám pracujúcich rózne prírodovedné, ale najmi 
astronomické otázky. Jeho dielo sa prihovára naj-
mi mládeži. 

Birgel nepísal iba prírodovedné knihy, ale za-
oberal sa aj filozofiou, dejinami kultúry a prob-
lémami života. Na to sú určené knihy Malí pria-
telia, Sto dní slnečného svitu a Z každodenného 
hnevu. Vo svojich životných památiach Od robot-
níka po astronóma opisuje tažkú životnú cestu pro-
letára, ktorý si svoje vedomosti a vzdelanie musel 
získat ako samouk. Jeho celoživotné dielo obsahuje 
22 knih, preložených do ósmich jazykov, 2000 pred-
nášok v 300 mestách v Nemecku i Československu, 
vyše 3000 fejtónov a množstvo prednášok v roz-
hlase. 8. júla 1948 B. H. Bi rgel zomrel vo veku 
73 rokov vo svojom dome v Postupime-Babelsber-
gu. 

Bi rgel ukázal mnohým Tudom cestu k astronó-
mii, rovnako, či už išlo o profesionálnych astroná-
mov alebo o laických záujemcov. Jeho dielo svedčí 
nielen o vysokej úrovni jeho vzdelania, ale aj 
o jeho hlbokom humanistickom postoji. 

V astronomickom stredisku boli od mája 1971 
sprístupnené pami tné miestnosti so všetkými po-
zostalostami astronóma-básnika. V archíve je u-
schovaných 450 listov, dokumentov, obrazov a asi 
300 článkov. Na stole sú jeho vzácne prístroje, 

Pohfad na pozorovaciu plošinku a 5 dalekohTadov. 

spektroskop, dva teodolity, mikroskop a i. Jeho naj-
vgčší refraktor 175/2610 je inštalovaný pri vchode 
do planetária, vedra Bi rgelovej busty. 

V roku 1975 uplynulo 100 rokov od narodenia toh-
to zaslúžilého popularizátora astronómie, ktorý 
množstvom vynaloženej energie a usilovnostou na-
dobudol vedomosti, ktoré uznávali a vážili si i pro-
fesionále astronómi. 

BUrgelove želanie a jeho požiadavky po obsiah-
lom astronomickom vzdelaní sa v NDR skutočne 
spinili, čomu nasvedčuje existencia 140 Tudových a 
školských hvezdární, 22 planetárií, povinné vyučo-
vanie astronómie v 10. ročníku strednej školy a 
aktívna mimoškolská astronomická práca. 

Spolupracovníci astronomického strediska Bruna 
H. Bi rgela v Postupime si vysoko vážia život a die-
lo B. H. Bt rgela, jeho prácu, ktorá prehlbila ve-
domosti širokých más pracuj úcich o vzdialených 
svetoch. 

Tisíce Tudí z našej vlasti i zo zahraničia vyhTa-
dáva každý rok astronomické zariadenie i památ-
né miesta B. H. Bi rgela. 

Preložil: L. DRUGA 

O čiernych dierach 
tentoraz fantasticky 

Plejáda kozmických objektov, akými sú hviezdy, 
galaxie, kvazary alebo pulzary sa v ostatnom čase 
obohatila o tzv. čierne diery. Dnes celý astrono-
mický svet priam horúčkovito hTadá tieto záhadné 
objekty. Je to preto, že posledné výsledky pozoro-
vaní ukazujú, že okolo čiernych dier predsa len 
čosi „visí vo vzduchu". A to nás oprávňuje zamys-
let sa nad nimi trochu fantasticky. 

Pomocou čiernych dier sa robia odvážne teórie 
a hypotézy. Napríklad americkí astronómovia Jack-
son a Rayn vysvetPujú tunguzský meteorit ako 
čiernu minidieru, ktorá mala rozmery niekoIko 
angstr6mov a prebila našu Zem. Podia ich prepoč-
tov mala potom výjst zo Zeme v oblasti Azorských 
ostrovov. 

Sovietsky filozof, fyzik a matematik, člen AV Es-
tónskej SSR Viktor Naan vypracoval teóriu anti-
sveta, v ktorej svoje miesto majú aj čierne diery. 
Profesor Naan hovorí, že čierne diery sú skutočne 
diery, lebo sa do nich prepadáva hmota. A to sved-
čí o tom, že vo vesmíre jestvuje akýsi zásobník, 
kam sa stráca hmota a energia nášho sveta. To by 
však mohol byt i tunel do antisveta. Profesor Naan 
však pripomína, že problém, či čierne diery sú dó-
sledkom prírodných procesov, alebo či sú spojova-
cím kanálom medzi svetom a antisvetom, móžu vy-
nešit kozmológovia, astronómovia, matematici a fy-
zici iba spoločne. Podobne by mohli jestvovat aj 
biele diery (napr. kvazary), cez ktoré by zase moh-
la energia prichádzaf z antisveta k nám. 

V USA zase chcú pomocou čiernych dier nešit 
energetickú krízu. Riešenie vyzerá priam exoticky. 
Podia časopisu Times pracuje Komisia pre atómo-
vú energiu USA na projekte využitia čiernych dier 
ako prakticky nevyčerpatelného zdroja energie. Po-
dTa tohto projektu treba umiestit čiernu dieru na 
obežnú dráhu okolo Zeme. Smerom k čierne] die-
re, obežnou dráhou pripútanej k Zemi, začne auto-
matický prístroj, obiehajúci na tej istej dráhe oko-
lo Zeme, vysielat malé guIéčky z nejakej látky 
v pravidelných intervaloch. Každá z týchto gulóčok 
sa vplyvom gravitačného pola čierne] diery zohre-
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je na takú vysokú teplotu, že sa „zapáli" termo-
jadrová reakcia a gulóčka sa rozletí. Čast látky sa 
pohltí čiernou dierou, ale čast bude od nej unikat. 
Táto látka vo forme sune ionizovaných plynov 
prejde magnetickým polom generátora umiestenom 
na palube automatického prístroja a bude induko-
val v jeho závitoch mohutný elektrický prúd. Vo 
forme mikrovin sa tento elektrický prúd prenesie 
na pozemné antény, kde sa potom stransformuje na 
obyčajný prúd. 

Tieto posledné riadky nám znejú už príliš fan-
tasticky. Spomeňme si však, čo všetko vzišlo z fan-
tázie Tudského ducha. 

Problém čiernych dier má svoju históriu. Už 
Fridrich Engels sa zaoberal otázkami tmavých te-
lies vo vesmíre. V úvode svojej Dialektiky prírody 
píše, odvolávajúc sa na astronóma J. Mždlera o vy-
hasnutých slnkách, a v stati Mechanika a astronó-
mia poznamenána, že teória o dosahu svetelných 
lúčov pri enormných telesách, spočívajúca na Mád-
lerových výpočtoch, je odvážna a zvláštna. Engels 
tu zrejme myslel na to, čomu dnes hovoríme čierne 
diery. 

Spracoval: Matej SCHMÖGNER 

V ZORNOM POLI 
VESMÍR 

Záujem o poznanie objektov na dennej či nočnej 
oblohe vždy bol, je a bude plameňom nezmenšujú-
cej sa zvedavosti Tudského ducha. Je teda skutočne 
potrebné tento plameň podnecovat a pomáhat mu, 
aby vzblkol do silnej vatry. Jednou z ciest, ako 
ustavične zdokonalovat poznávanie širokej verej-
nosti o stavbe vesmíru, je umožňovat už mladým 
Iuďom nazriet do kozmických hlbok. Túto prácu 
vykonávame aj na pozorovatelni pri ZDŠ Sobotište 
v okrese Senica. 

Svojím vybavením sa naša pozorovateTňa dostá-
va na čoraz vyššiu úroveň. V januári t. r. ONV —
odbor školstva v Senici zakúpil pre pozorovateTňu 
reflektor typu Cassegrain. Ide o výrobok národného 
podniku Zeiss — Jena NDR. Kvalitný teleskop, 
ktorého zrkadlo má priemer 150 mm so súpravou 

Čelný pohTad na pozorovatelňu pri ZDŠ v Sobotiš- 
ti. Foto: Košinár 

Členovu AK nacvičujú poznávanie hviezd podia 
mapy. Foto: Košinár 

vymeniteIných okulárov, dáva možnost viac ako 
300-násobného zväčšenia. Cena prístroja je 28 800 
korún. 

S neobyčajným záujmom čekali členovia astrono-
mického krúžku na možnost pozriet sa áalekohIa-
dom do hlbín kozmu. Vzrušenie dosahovalo vrchol 
vtedy, keá malí obdivovatelia „nebeskej mechani-
ky" prvýkrát mohli uvidiet Saturnov prstenec. 
Všetci už videli tento jedinečný jav slnečnej sústa-
vy na fotograflách, ale vlastně „overenie`° existen-
cie tohto nezvyčajného útvaru bole pre každého 
nečím, čo patrí do oblasti objavov. Takéto vzruše-
nie mysle istotne patrí do oblasti psychológie, no 
pre prácu v krúžkoch a pri šírení poznatkov o pla-
nétach a hviezdačh má velký význam. Nezabudnu-
telný je pohlad týmto ďalekohladom na mesačný 
povrch. Ostrost obrazu je velmi dobrá. Možnost re-
zoznávat jednotlivé krátery, pohoria a mesačné 
útvary pásobí povznášajúco na mladých pozorova-
teTov i ostatných návštevníkov. 

Tieto chvíle poskytujú pozorvateTovi nové pohTa-
dy na miesto a funkčnost našej Zeme vo vesmíre 
a aj na poslanie človeka na Zemi. Na jednej strane 
sa dostavuje údiv nad nesmiernymi rozmermi prie-
storu v ktorom žijeme, nad jeho priestrannosfou a 
na druhej strane údiv nad schopnostou človeka a 
jeho technickou vyspelostou, která mu dovoluje 
nazriet do diaTav, nedostupných Tudskému zraku. 
Takéto roviny poznania sa pretínajú práve v ne-
zvyčajných uhloch Tudského poznania a vytvárajú 
v ňom dye istoty. Istotu nesmiernosti vesmíru a je-
ho priestrannosti a zároveň istotu perspektív doby-
tu týchto priestorov človekom samým. V konečnej 
fáze uvedené javy formulujú svetový názor člove-
ka, a to svetový názor stojaci na vedeckých poznat-
koch. Je teda nepochybné, že každý poznatok 
z astronómie je podhubím, z ktorého vyrastajú ma-
terialistické názory na svet a na funkciu človeka 
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v ňom. Skúsenosti zatial dokazujú, že najm5 mla-
dí ludia pod vplyvom najrozmanitejších poznatkov 
o vesmíre sa prikláňajú ku svetovému názoru, v kto-
rom niet miesta pre nadprirodzené. 

Poznatky z astronómie móžu vo vedomí mladých 
ludí z abstraktných 

poloh prechádzat do rovín sku-
točného poznania práve možnostami vlastnými si-
lami overovat si pravdivost získaných teoretických 
poznatkov, a to práve pozorovaním objektov na ob-
lohe. Z uvedeného vidiet, aký je velký význam 
osobného pozorovania. 

Okrem teleskopu typu Cassegrain máme na po-
zorovateini aj další zrkadlový ďalekohiad, a to 
MDN 120. Jeho prístupná cena dovoluje, aby tento 
prístroj bol v každej v5čšej obci v zbierkach školy 
alebo niektorého kultúrneho zariadenia. Dá sa pred-
pokladat, že aj krátkodobý záujem o astronómiu 
donesie svoje plody v tom, že sa rozšíria vedomosti 
vóbec a z takýchto prístupových cest móže sa vy-
tvorit široká báza pre nástup k pestovaniu vedec-
kého ateizmu. Ladislav KOŠINAR, Sobotište 

BAN SK O 

Práca s reflcktorom Cassegrain 150. 
Foto: Košin€ir 

YSTRICKE ĎALEKOHLADY 
IGOR CHROMEK 

22. apríla 1961 namontovali na novej hvezdárni 
v Banskej Bystrici na Vartovke prvý v5čší ďaleko-
hlad z dovozu od firmy Zeiss z NDR, a to Coudeho 
refraktor 150/2250, čím sa zakončila dlhá etapa po-
zorovania róznymi amatérsky zhotovenými ďaleko-
hladmi. 

Brachyteleskop. Foto: Chromek 

Banská Bystrica má pomerne bohatú astronomic-
kú minulost. S prácou astronómov v meste je ne-
rozlučne sp5tá skutečnost, že sa tu v priebehu stá-
ročí nachádzali astronomické prístroje, najm5, ďa-
lekohlady. A o nich chceme práve teraz niečo po-
vedat. 

Z histórie sa dozvedáme, že rektor banskobystric-
kého gymnázia Ján Duchoň (1596-1637), ktorý si 
starostlivo preštudoval aj Kopernikovo dielo, po-
znal už ďalekohlad a sú predpoklady, že jednodu-
chý optický prístroj aj vlastnil. Z XVIII. storočia 
sú neúpiné správy o ďalšom ďalekohlade, ktorý 
vlastnil a používal miestny prírodovedný krúžok a 
ktorý podia pa i5tníkov sa nachádzal v póvodnom 
Mestskom múzeu v Banskej Bystrici. 

Presnejšie správy máme už z rozhrania minulého 
a nášho storočia. V rokoch 1854-55 založil Karol 
Zenger v Banskej Bystrici pri gymnáziu meteorolo-
gickú stanicu, pri ktorej (podia správ jej niekto-
rých žiakov) bola vytvorená aj astronomická pozo-
rovatelňa („hvezdárnička" ), ktorá orala „velký 
Newtonov áalekohlad" dovezený asi z Prahy. Ani 
Po tomto prístroji sa v Banskej Bystrici nezacho-
vala nijaká stopa. Podla všetkého bol zničený, ale-
bo ukradnutý v priebehu prvej svetovej vojny. 

Jeden z abiturientov spomínaného gymnázia, ka-
nonik Karol HSlszký (1869-1958) sám vlastnil nie-
kolko ďalekohladov. Najprv mal teodolit, v období 
prvej svetovej vojny si zadovážil brachyteleskop 
s priemerom zrkadla 11 cm, ktorý je dnes vo vlast-
níctve Krajskej hvezdárne v Banskej Bystrici. Ne-
skór, v roku 1929 HSlszký získal Newtonov ďaleko-
hlad s zeissovým zrkadlom o priemere 20 cm, kto-
rým dosiahol 400 násobné zv5čšenie. Hólszký sám 
vyrábal zrkadlá a montáže a spolupracoval v tom-
to odvetví aj s firmou Zeiss. Osud tohto ďalekohia-
du je tiež nejasný. Podia pamltníkov Hčlszký eva-
kuoval tento dalekohlad na príkaz ostrihomského 
arcibiskupa do Kalocze v Maďarsku, kde bol v zá-
vere druhej svetovej vojny pri leteckom nálete zni-
čený. 

Vznik prvých astronomických krúžkov v Banskej 
Bystrici hned po vojne vedie aj k výrobe amatér-
skych dalekohiadov. Mnohí amatéri mali vlastně 
zrkadlové ďalekohlady (Kálmán, Javorka, Ing. Váv-
ra). Ďalekohlady si vyrobili aj v krúžkoch: v dielni 
n. p. Smrečina v Banskej Bystrici si tamojšf krúžok 
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ĎalekohTad Newton, 16 cm v Lovinobani. 
Foto: Ondrej Belica 

pri závodnom klube vyrobil zrkadlový áalekohIad 
a krátko po ňom v roku 1955 zhotovujú v dielni 
miestnej priemyselnej školy pod vedením I;. Škro-
vinu zrkadlový Newtonov ďalekohTad s priemerom 
zrkadla 16 cm a ohniskovou vzdialenostou 136 cm. 
Tento prístroj využíval Astronomický krúžok pri 
Dome osvety v Banskej Bystrici až do chvíle, keď 
sa dal do prevádzky nový Coudeho refraktor. Tento 
prístroj sa stále nachádza vo vlastníctve krajskej 
hvezdárne, v poslednom čase je umiestený na astro-
nomickej pozorovateTni ZDŠ v Lovinobani. 

Od roku 1961, keď inštalovali Coudeho refraktor, 
sa na hvezdárni Vartovka už veTa zmenilo. Obja-
vili sa áalšie ďalekohlady a pracovníci tohto stre-
diska majú v pláne výstavbu druhej kupole a za-
dováženie vhodného ďalekohTadu, ktorým by sa 
mohli spolu s náročným publikom pozrief hlbšie do 
tajov vesmíru. 

Astronomický 

krúžok 

v 

Medzeve 

sa 

rozrastá 

V apríli tohto roku oslávil astronomický krúžok 
v Medzeve štvrté výročie svojho založenia. Po 
skromnom začiatku sa za toto obdobie krúžok pek-
ne rozrástol. Rozšírila sa nielen jeho členská zá-
kladňa, ale podstatne sa rozmohla aj materiálna 
vybavenost. Meteorologická búdka, inštalovaná 
v minulom školskom roku, bola osadená meteorolo-
gickými prístrojmi, teplomermi a vlhkomerom. Pri 
astronomickom krúžku sa utvorilo meteorologické 
oddelenie, ktorého úlohou je robit meteorologické 
záznamy. Toto oddelenie boto vyčlenené zo žiakov 
siedmeho a Ssmeho ročníka. Svoju činnost začalo 

1. mája tohto roku pod vedením vedúceho AK. s. 
Schmógnera. Žiaci sledujú najmá priemerné denné, 
týždenné a mesačné teploty a týždenný priebeh 
tlaku vzduchu. Raz mesačne napíšu správu o prie-
behu počasia v okolí Medzeva, ktorú uverejňujú na 
nástenkách astronomického krúžku. Do krúžku sa 
koncom školského roka prihiásilo pat nových čle-
nov z Gymnázia v Medzeve. Sú to žiaci z Medzeva, 
ktorí by sa chceli venovaf pozorovaniu meteorov 
a aj sledovaniu slnečnej činnosti. 

Najviičším prínosom pre krúžok je rozhodnutie 
MsNV v Medzeve postavit pozorovateTňu. Práce sa 
už aj začali, zaviedol sa elektrický prúd a vybudo-
vala sa studňa na vodu. Po dokončení týchto prát 
sa začne s vlastnou výstavbou pozorovateTne. Astro-
nomický krúžok v Medzeve dúfa, že pozorovateTňu 
dajú do prevádzky ešte koncom tohto roka. Pra-
covníkom MsNV v Medzeve, OB v Medzeve i pra-
covníkom ONV v Košiciach, ktorí túto vec presa-
dili, chceme i touto csetou vyslovit vďaku za po-
chopenie významu práce v oblasti astronómie pne 
formovanie nového človeka. Je to od nich o to zá-
služnejšie, že to urobili na počest 30. výročia oslo-
bodenia našej vlasti slavnou Sovietskou armádou. 

M. SC11M®GNER 

SLNKO'— zdroj života na ZEMI 
Okresný astronomický kabinet a Slovenský zvhz 

astronómov-amatérov v Galante usporiadali v dňoch 
15.-17. augusta 1975 v autokempingu v Novej 
Stráži trojdňový astronomický seminár pod ná-
zvom: Sniko — zdroj všetkého života na Zemi. Na 
seminári sa zúčastnili aktívni funkcionári okresnej 
astronomickej rady, členovia výborov MO SZAA, 
vedúci astronomických krúžkov a pozorovatelia 
Slnka. 

Na tomto seminári odzneli hodnotné odborné a 
metodické prednášky o Slnku, o jeho pozorovaní, 
o zatmení Slnka a Mesiaca a o pozorovaní týchto 
zaujímavých úkazov. 

Okrem autora tohto článku prednášali: prof. Au-
rél Ponori Thewrewk, riaditeT Hvezdárne a pla-
netária v Budapešti, Ing. László Lendvay, riaditeT 
Hvezdárne Uránia v Balatonfi zf8, prof. Otto Zom-
bori a Ernö Vértes z Maďarska, Ivan Molnár mlad-
ší a Ing. Ladislav Kováč z OAK Galanta. 

Praktickú časí absolvovali účastníci seminára 
v Hvezdárni SÚAA v Hurbanove. 

Po ukončení seminára absolventi prevzali z rúk 
vedúceho Okresného astronomického kabinetu 
v Galante a Milana Bélika, riaditeIa Hvezdárne 
SÚAA v Hurbanove, osvedčenie o absolvovaní Tu-
dovej akadémie z astronómie a hodnotnú knižnú 
odmenu. 

Seminár o Slnku spinil svoje poslanie a bude 
velkým prínosom pre pozorovateTov Slnka v okrese 
Galanta. IVAN MOLNAR, prom. fyzik 

Účastnici seminára o Sluku v Novej Stráži. 
Foto: Ivan Molnár 
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OBLOHA v j anuári a vo februári 
SLNKO vstupuje do znamenia Vodnára 20. ja-

nuára o 23. hod. 24. min., do znamenia Rýb 19. feb-
ruára o 13. hod. 36. min. 

MERKUR je nad obzorom v prvých dvoch tre-
tinách januára večer. Zapadá asi 1 hodinu po zá-
pade Slnka. V dalších dňoch nie je planéta pozoro-
vatelná. Vo februári vychádza Merkúr krátko pred 
východom Slnka. Planéta prechádza súhvezdím 
Strelca a Kozorožca. Merkúr sa pohybuje vo 
vzdialenosti 0,66 až 1,16 a. j. Od nás a jeho jasnost 
kolíše od--0,6 do x-2,0 hv. v. 

VENUŠA je na rannej oblohe. Vychádza asi 2 
hodiny, neskór hodinu prod východom Slnka. Pre-
chádza súhvezdiami Váhy, Škorpión, Hadonoš, Stre-
lec a Kozorožec. Konjunkcia Venuše s Neptúnom 
nastane 12. januára o 5. hod. Venuša bude 0,4° se-
verne od Neptúna. V priebehu januára a februára 
sa Venuša od nás vzdiali z 1,08 do 1,43 a. j. a jej 
jasnost poklesne z —3,6 na —3,4 hv. v. 

MARS je nad obzorom takmer po celú noc. Za-
padá nad ránom. Nájdeme ho v súhvezdí Býka. 
Konjunkcia Marsa s Mesiacom nastane 14. januára 
o 3. hod. 36. min. Planéta bude v tomto čase 5° 
južne od Mesiaca. Ďalšiu konjunkciu Marsa s Me-
siacom móžeme pozorovat 10. februára o 17. hod. 
18. min. Mars bude 6° severne od Mesiaca. Planéta 
sa od nás vzdiali z 0,61 na 1,09 a. j. a jej jasnost 
poklesne z —1,2 na $0,5 hv. v. 

JUPITER je na večernej oblohe. Zapadá okolo 
polnoci, koncom februára o dye hodiny skór. Plané-
ta je v súhvezdí Rýb. Jupiter sa od nás vzdiali 
z 4,74 do 5,62 a. j., pričom jeho jasnost postupne 
poklesne z —2,1 na —1,7 hv. v. 

SATURN móžeme pozorovat po obidva mesiace 

takmer po celú noc. Vychádza asi hodinu 
po zápa-

de Slnka a zapadá nad ránom. Pohybuje sa v sú-
hvezdí Raka. Konjunkcia Saturna s Mesiacom na-
stane 13. februára o 20. hod. 18. min. Planéta bude 
5' severne od Mesiaca. Saturn sa vzdiali od nás zo 
vzdialenosti 8,15 a. j, na 8,32 a. j. Jeho jasnost po-
klesne z 0 na ±0,1 hv. v. 

URAN je nad obzorom v druhej polovici noci. 
Vychádza krátko po polnoci, vo februári pred pol-
nocou. Planétu nájdeme v súhvezdí Panny. Urán 
sa k nám priblíži z 18,94 na 17,96 a. j. Má jasnost 
+5,8 hv. v. 

NEPTÚN Vychádza v ranných hodinách. Je v sú-
hvezdí Hadonoša. Konjulikciu Neptúna s Mesiacom 
móžeme pozorovat 23. februára o 4. hod. 36. min. 
Planéta bude 1° južne od Mesiaca. Neptún sa 
k nám priblíži z 31,17 na 30,35 a. j. Má jasnost 
+7,8 hv. v. 

QUADRANTIDY móžeme pozorovat v noci z 3. 
na 4. januára. 

MALÝ PES [ Canis Minor, CMi ) je malé sú-
hvezdie zimnej oblohy. Nájdeme ho severne od 
súhvezdia Velkého psa. Najjasnejšou hviezdou sú-
hvezdia je Procyon, ktorý má zdanlivú jasnost 
+0,35 hv. v. Je to podobor, okolo ktorého obieha 
biely trpaslík so zdanlivou jasnostou 9,5 hv. v. 
Hviezdy sú vzdialené od seba 4,3 oblúkových se-
kúnd a ich obežná doba je 40 rokov. Procyon je 
jednou z našich najbližších hviezd, vzdialenou od 
nás 3,5 parsekov, t. j. 11 svetelných rokov. Vedlaj-
šia zložka sústavy má hmotnost 0,63 hmót Slnka. 
Jej priemer je však iba jedna stotina priemeru náš-
ho Slnka, teda približne rovnaký ako priemer Ze-
me. — E. P. — 

Meteorická expedícia Smrekovica 1975 
V dňoch 29. júla až 10. augusta 1975 sa konala 

dalšia meteorická expedícia, ktorá pokračovala 
v tradícii meteorických expedícií amatérskej astro-
nómie v ČSSR. 

CieIom expedície boto získat pozorovací materiál 
v oblasti teleskopických meteorov, aby sa zistila leh 
luminositná funkcia. Z tohto dóvodu sa pozorovalo 
v štyroch skupinách v troch základných azimutoch 
a v troch vybraných výškach nad obzorom (25°, 37°, 
90°) tak, že hola pokrytá takmer 1/7 oblohy. Na po-
zorovanie boto vyhotovených 23 máp, do ktorých 
bolo umiestnené asi 2300 pozorovacích hviezd. Ma-
py boll urobené do 10 hviezdnej velkosti. Porovná-
vacie hviezdy mali uvedené magnitúdy v systéme 
určitého kódu, ktorý bol pra každé pole rozdielny. 
Hviezdna velkost meteoru sa určovala odhadom 
v kódovanej škále a potom sa previedla do nor-
málnej škály hviezdnych velkostí. Toto malo zaru-
čit vzájomné neovplyvňovanie pozorovatelov. Pozo-
rovalo sa systémom mikrointervalov. Jeden mikro-
interval trval 12 minút, z čoho bol pozorovací čas 
v priemere 7 minút a 5 minút trvala prestávka. Po-
zorovanie sa začínalo o 21.00 hod. večer a končilo 
o 3.00 hod. nadránom. 

Program expedície navrhol a pripravil Zdeněk 
Mikulášek pracovník hvezdárne v Brne. Priebeh 
expedície zabezpečovala HaPMK v Brne a Krajská 
hvezdáreň v B. Bystrici. Na expedícii sa zúčastnilo 
30 pozorovateIov, z toho 5 zo Slovenska (B. Bystri-
ca, Žilina, Bratislava). Vedúcim expedície bol Zde-
něk Mikulášek, ktorý odborne viedol expedíciu. Or-
ganizačne život v tábore zabezpečovali D. Očenáš a 
P. Zimnikoval z B. Bystrice, ktorí mali na tento 
ciel dva motocykle. 

Expedícia sa uskutočnila v pohorí Velkej Fatry, 
v masíve vrchu Smrekovica, západne od Krířmej. 
Nadmorská výška stanoviska bola 1390 m. Miesto 

malo dobré pozorovacie podmienky. Stanový tábor 
bol umiestnený v okolí turistickej útulna, ktorá 
velmi dobre poslúžila potrebám expedície. Miesto 
boto prístupné od B. Bystrice z Harmaneckej doli-
ny pomerne dobrou lesnou cestou. Asi 500 m od 
pozorovacieho stanoviska bol horský hotel Králova 
studňa, kde bola možnost v prípade potreby zabez-
pečit ubytovanie a stravu. 

Expedícia prebehla bez problémov, Noci značné 
nároky spósobovalo zásobovanie z Harmanca alebo 
z B. Bystrice. Počasie expedícia nežičilo. Pozorovalo 
sa štyri celé noci a vo dvoch iba časí noci. Za ten 
čas sa získalo vyše 3000 zápisov meteorov, z kto-
rých je velká časí meteorov spoločných vo viace-
rých skupinách. Dobrému priebehu expedície mož-
no vtlačit aj za pružnú a bezproblémovú spoluprá-
cu hvezdární v Brna a Banskej Bystrici, ktoré ax-
pedíciu pripravili. 

Účastníci expedície. 

D. OČENAš, KH B. Bystrica 

Foto: D. Očenáš 
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Zraz 
mladých astronómov 

V dňoch 14.-17. júla tohto roku prebiehal v ma-
lebnom prostredí známej Horšianskej doliny III. 
zraz mladých astronómov okresu Levice. Tento 
zraz mal už tradične velmi dobrú úroveň, na čom 
má nemalú zásluhu organizátor — Okresná rudová 
hvezdáreň v Leviciach. Na zraze si mladí adepti 
astronómie pozorne vypočuli prednášky s. E. Titku, 
prom. fyz. I. Molnára, J. Szobiho, prom. fyz. B. 
Lukáča, M. Demetera a M. Hartanského. Mladí 
astronómi dokázali svoje vedomosti v záverečnom 
teste a najlepší z nich boli odmenení hodnotnými 
vecnými cenami. Toto podujatie je ďalším króčikom 
pri šírení astronómie v Levickom okrese. 

MIROSLAV DEMETER, Levice 

♦ Upozorňujeme ctených čitaterov Kozmosu, že 
stálu rubriku Čo vidiet na oblohe budeme odteraz 
pre dostatok literatúry v tejto oblasti uverejňovaf 
bez obrazovej prílohy len v skrátenej forme. 
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ĎalekohTad Zeiss, systém meniskus-
Cassegrain, 350/400, F = 3300 mm 
umiestnený v západnej kupole pet-
řínskej hvezdárne. HTadáčik daleko-
hTadu je vybavený zariadenim pre 
nastavenie prístroja pri práci s ob-
jektívnym hranolom. Prednosfou 
tohto áalekohPadu je mimoriadne 
kvalitný optický systém a skutoč-
nos8, že sa i na montáži Zeiss VI dá 
umiestnif do kupole s priemerom 
5 m. Foto: Oldo Hlad 

* 

* 

* 

Kopernikova kupola na Kleti (1100 
m n. m.) — spoločné pracovisko pet- 
řínskej a českobudějovickej hvez- 
dárne. Kupola bola daná do pre- 
vádzky v roku 1973. 

Foto: J. Mudra 
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